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АНОТАЦІЯ 

ШЕЙКО Ірина Миколаївна виконала кваліфікаційну роботу на тему: 

«Продуктивність різностиглих гібридів соняшнику залежно від листкового 

підживлення в умовах ТзОВ «АГРО-СЛАВА-2017» Хмельницька обл., 

Кам'янець-Подільського р-ну, с.Ходоровці». впродовж 2024–2025 років. 

Мета роботи – обґрунтувати основні агротехнічні заходи вирощування 

соняшнику в умовах Лісостепу західного. Встановити більш придатні за 

групою стиглості гібриди соняшнику та виявити кращі мікродобрива для 

вищої урожайності у грунтово-кліматичних умовах господарства.  

Дослідження проводилися у виробничих умовах ТзОВ «Агро-Слава-

2017», що розташоване в межах Кам’янець-Подільського району 

Хмельницької області, поблизу села Ходоровці. Територія господарства 

належить до зони Лісостепу Західного, яка характеризується високою 

різноманітністю природних умов, помірним кліматом та сприятливими 

ресурсами для вирощування польових культур, зокрема соняшнику. 

При дворазовому застосуванні мікродобрив вміст жиру в насінні 

соняшнику збільшуввся у розрізі гібридів: Феном – на 1-3%, НК БРІО – на 

12%, НК ДОЛБІ – на 1-2%. Максимальний ефект забезпечило підживлення 

мікродобривом Мультикомплекс СтимОрганік у фазах 2-4 та 6-8 листків, 

перевищення контролів становило 2-4%. 

Проведені розрахунки показали, що енергоємність урожаю зерна 

соняшнику в межах наших досліджень коливалася в діапазоні 10682900–

13092100 ккал/га. Загальні витрати на вирощування всього врожаю 

соняшнику склали 4552995 ккал/га 
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Вступ 

 

Соняшник є однією з ключових культур в Україні, що забезпечує 

найбільший вихід олії з одиниці посівної площі. Його культивування може 

бути високоприбутковим, оскільки спектр використання продукції широкий: 

від харчової олії до кормів для тваринництва. 

Для досягнення високих показників урожайності необхідно суворо 

дотримуватися оптимальних термінів сівби та методів збирання. Крім того, 

критично важливим є постійний моніторинг стану посівів протягом вегетації, 

що включає забезпечення рослин достатньою кількістю вологи, контроль 

шкідливих організмів та підтримання родючості ґрунту. Поєднання сучасних 

інтенсивних технологій та перевірених часом агрономічних практик 

допомагає максимально реалізувати біологічний потенціал культури. 

Загальна площа посівів олійних культур в Україні сягає 1,8 млн га. При 

цьому соняшник займає домінуючу позицію, охоплюючи близько 96% від 

усіх культивованих олійних площ. 

Незважаючи на загальну невибагливість соняшнику, для успішного 

комерційного вирощування вкрай важливо створити оптимальні 

агроекологічні умови. 

Проростання насіння соняшнику починається, коли температура ґрунту 

на глибині загортання досягає 8–10°С. Підвищення температурного режиму 

помітно прискорює появу сходів: при 8–10°С сходи з'являються через 15–20 

днів, при 15–16°С — через 9–10 днів, а при 20°С — вже через 6–8 днів. 

Насіння, що вже проклюнулося, здатне переносити зниження температури до 

-10°С, а набрякле — до -13°С. Сходи культури можуть витримувати 

короткочасні заморозки до -8°С. Після появи сходів вимоги рослин до тепла 

зростають: у фазі цвітіння та подальшого розвитку найбільш сприятливою є 

температура 25–27°С. Температурні показники вище 30°С значно 

пригнічують ріст і розвиток соняшнику. 
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Система живлення соняшнику включає основне удобрення під зяблевий 

обробіток ґрунту та припосівне (рядкове) живлення. В якості основного 

живлення застосовують як органічні, так і мінеральні добрива. 

Соняшник добре реагує на післядію органічних добрив (гною). Внесення 

гною під попередник у сівозміні підвищує врожайність насіння культури на 

2–3 ц/га. Як правило, найбільший приріст врожайності забезпечує 

застосування азотно-фосфорного живлення. Використання виключно 

фосфорних добрив дає менший ефект. Внесення калійного добрива, навіть у 

суміші з азотно-фосфорним, часто є недоцільним, оскільки може не тільки не 

збільшувати, але й знижувати врожай. 

Дози та ефективність добрив залежать від зони вирощування. У степовій 

зоні України кращі результати демонструють азотно-фосфорні добрива в дозі 

N₃₀₋₆₀ P₆₀₋₉₀. У лісостеповій зоні більш ефективним є повне мінеральне 

добриво N₄₅₋₆₀ P₄₅₋₆₀ K₄₅₋₆₀. Калійні добрива зазвичай вносять лише на ґрунтах 

із низьким вмістом калію. Урожайність культури зростає при комбінованому 

застосуванні органічних і мінеральних добрив. Помітний приріст 

урожайності також забезпечує припосівне живлення. 

Соняшник також використовують для створення куліс на парових полях. 

Як просапна культура він ефективно сприяє очищенню полів від бур'янів. 

Актуальність теми зумовлена необхідністю підвищення ефективності 

вирощування соняшнику в умовах інтенсифікації агровиробництва 

Хмельницької області. Дослідження впливу листкового підживлення на 

продуктивність різностиглих гібридів на базі ТзОВ «АГРО-СЛАВА-2017» 

дозволить розробити науково обґрунтовані рекомендації для максимізації 

врожайності. Це має важливе практичне значення для аграріїв регіону. 

Неконтрольоване збільшення посівних площ соняшнику, що часто 

супроводжується порушенням рекомендованої частки цієї культури в 

структурі ріллі, а також інтенсивне ведення землеробства із застосуванням 

високих доз мінеральних добрив і синтетичних пестицидів, несе серйозні 

ризики. Це призводить до кумулятивного забруднення ґрунтів токсичними 
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речовинами і, як наслідок, до отримання неякісної та потенційно небезпечної 

для споживання продукції. 

Для стабілізації балансу між потребами інтенсивного агровиробництва 

та необхідністю раціонального використання земельних ресурсів критично 

важливим є вдосконалення існуючих сільськогосподарських практик. Ці 

заходи включають комплексний підхід: 

 Правильний вибір: оптимальний підбір сортів та гібридів, 

адаптованих до місцевих умов. 

 Дотримання сівозмін: суворе дотримання науково обґрунтованих 

сівозмін та оптимальної частки соняшнику в структурі посівів. 

 Раціоналізація живлення: забезпечення збалансованого живлення 

рослин за рахунок використання мікродобрив, позакореневого 

підживлення, вирощування сидератів та повного повернення 

рослинних решток до ґрунту. 

 Оптимізація захисту: впровадження інтегрованих систем захисту 

посівів від шкодочинних організмів, що мінімізують хімічне 

навантаження. 

Мета і задачі дослідження. Мета: обґрунтувати основні агротехнічні 

заходи вирощування соняшнику в умовах Лісостепу західного. Виявити 

більш придатні за групою стиглості гібриди соняшнику та встановити кращі 

мікродобрива в умовах господарства.  

Відповідно до мети в кваліфікаційної роботі було поставлено такі задачі:  

–  визначити агробіологічні особливості росту та розвитку гібридів 

соняшнику;  

–  встановити схожість насіння гібридів; 

–  зробити морфологічний аналіз рослин різних гібридів соняшнику; 

–  визначити врожайність гібридів соняшнику;  

–  встановити вміст олії в насінні гібридів соняшнику; 
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–  розрахувати економічну ефективність вирощування соняшнику в 

умовах ТзОВ «АГРО-СЛАВА-2017» Хмельницька обл., Кам'янець-

Подільського р-ну, с.Ходоровці». 

Об’єкт дослідження: показники продуктивності гібридів соняшнику. 

Предмет дослідження: гібриди соняшнику та мікродобрива. 

Методи дослідження. У науковій роботі використовувались як 

загальнонаукові так і спеціальні методи досліджень. Із загальнонаукових у 

роботі використовували: гіпотезу, експеримент і спостереження, аналіз. 

Спеціальні методи - ті, які застосовують у агрономії, а саме - конкретно-

наукові. Це вегетаційно-польовий, лабораторний та польовий. Кожний з яких 

можна використовувати у взаємозв'язку із спеціальними та 

загальнонауковими методами. 

Обліки і спостереження за ростом і розвитком рослин соняшнику 

виконували відповідно загальноприйнятих методик. 

Публікація. Шейко І.М. Біологічна ефективність застосування 

крмплексних мікродобрив у посівах соняшнику. Інноваційні технології в 

рослинництві: зб. матеріалів VIII Всеукраїнської наукової інтернет-

конференції. 

Структура та обсяг роботи. Робота викладена на 78 сторінках 

машинописного тексту, містить вступ, 6 розділів, висновки, пропозиції 

виробництву та додатки. Робота ілюстрована рисунками. Список 

використаних джерел налічує 52 найменування, з яких 5 – латиницею. 
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Рис.1. Посіви соняшнику у період цвітіння. 
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Р О З Д І Л  1 

 

БІОЛОГІЧНІ ТА ЕКОЛОГІЧНІ ОСОБЛИВОСТІ СОНЯШНИКУ І 

ТЕХНОЛОГІЧНІ АСПЕКТИ ЙОГО. 

(Огляд літератури) 

 

1.1. Морфологічно-екологічні особливості соняшнику  

 

Соняшник походить з південно-західну частину Північної  Америки, де і 

сьогодні ростуть його дикі форми. Більше 125 років ця культура 

вирощувалась виключно як декоративну і, основною метою одержання 

насіння – як ласощі замість горіхів. У 19 столітті селянини вперше 

використав соняшник для отримання олії. З того часу почали окультурення 

соняшнику. Зусиллями науковців В.С.Пустовойта та Л.А.Жданова олійність 

насіння соняшнику від 30% було доведено до 53%. 

Всередньому врожайність соняшнику в Україні становить 16-18 ц/га, в 

умовах зрошення – до 40 ц/га [1]. 

Соняшник належить до родини Айстрових (Asteraceae), рід Helianthus. У 

цьому роді розрізняють два основні види: культурний (cultus) та дикорослий 

(ruderalis) соняшник. Культурний вид, у свою чергу, поділяється на 

декоративний (ornamentalis) і посівний (sativus) підвиди. 

Культурний соняшник посівний (польовий) є однорічною рослиною. Він 

характеризується потужною стрижневою кореневою системою, здатною 

проникати в ґрунт на глибину 2–4 метри та розгалужуватися вбік на 100–120 

см. Стебло міцне, прямостояче, заповнене всередині губчастою серцевиною і 

вкрите жорсткими волосками. Його висота варіюється від 0,7 до 2,5 м (у 

силосних форм може перевищувати 3–4 м); існують також карликові форми 

заввишки 50–70 см. 

Листя черешкове, велике, з густим опушенням. Листкові пластинки 

зазвичай мають овальну або серцеподібну форму із зазубреними краями. 
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Нижні листки розташовані супротивно (1–2 пари після сім'ядоль), решта — 

почергово. Залежно від сорту чи гібрида, на одній рослині може розвиватися 

від 15–25 (у скоростиглих) до 30–35 і більше листків (у пізньостиглих). 

Суцвіттям є кошик — опуклий або плоский диск діаметром понад 20 см, 

оточений кількома рядами недорозвинених листочків-обгорток. Крайові 

квітки — язичкові, великі, розташовані попарно по колу кошика. Вони, як 

правило, безплідні (безстатеві, інколи з рудиментарною приймочкою), мають 

яскраво-оранжево-жовтий колір. Ці язичкові квітки виконують важливу 

функцію приваблення комах-запилювачів. 

На квітколожі всередині кошика колами розміщені трубчасті двостатеві 

квітки. Вони мають плівчасті приквітки, які при достиганні перетворюються 

на жорсткі зубці. Квітки оснащені маточкою з одногніздою нижньою 

зав'яззю. Віночок п'ятизубчастий, забарвлення варіюється від світло-жовтого 

до темно-оранжевого. Андроцей складається з п'яти вільних тичинок, пиляки 

яких зрослися в кільце. Приймочка маточки дволопатева. За сприятливих 

умов в одному кошику може закладатися близько 1000–1200 квіток. 

Розкриття трубчастих квіток у межах одного кошика відбувається 

послідовно — від периферії до центру. Весь процес цвітіння одного суцвіття 

триває, як правило, від 8 до 10 днів. 

Соняшник є виключно перехреснозапильною рослиною. Ця особливість 

обумовлена специфічною морфологічною будовою генеративних органів: 

пиляки дозрівають раніше, ніж приймочки маточок (протоандрія). У 

польових умовах частина квіток може залишатися незаплідненою, що 

спричиняє пустозерність і, відповідно, знижує загальний урожай насіння. 

Локалізація пустозерних сім'янок може вказувати на причини: якщо вони 

зосереджені в центральній частині кошика, це свідчить про дефіцит вологи в 

ґрунті; якщо ж пустоти розподілені хаотично по всьому кошику, це вказує на 

недостатнє запилення через малу кількість комах-запилювачів. Отже, для 

зменшення пустозерності критично важливим є використання бджіл шляхом 

вивезення вуликів на посіви соняшнику. 
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Плід соняшнику ботанічно називається сім'янка і має дерев'янисту 

плодову оболонку (лузгу). Сама насінина (ядро) вкрита тонкою прозорою 

оболонкою. Зовнішня частина лузги вкрита епідермісом, забарвлення якого 

може бути різним: білим, чорним, чорно-фіолетовим, коричневим, сірим 

тощо. 

Для сучасних сортів і гібридів олійного соняшнику, що поширені у 

виробництві, ключове значення має наявність усередині оболонки сім'янки 

особливого темнозабарвленого панцирного шару. Цей шар утворений 

кількома рядами здерев'янілих склеренхімних клітин. До складу панцирного 

шару входить речовина фітомелан. Вона містить до 76% вуглецю, не 

розчиняється у воді, кислотах та лугах і забезпечує надійний захист насіння 

від пошкодження личинками соняшникової молі. 

Насіння соняшнику здатне проростати вже за температури ґрунту 3–

5°С. Оптимальним же для цього процесу вважається температурний режим 

близько 20°С. При такій температурі сходи з'являються оперативно, на 7–8-

й день. Сума активних температур, необхідна від моменту сівби до появи 

сходів, становить 140–160°С. Загальна ж ефективна сума температур за весь 

період вегетації варіюється: для ранньостиглих сортів вона складає 1600–

1800°С, а для пізньостиглих – від 2000 до 2300°С. 

У фазі цвітіння та подальшого розвитку рослин найсприятливішою є 

температура в діапазоні 25–27°С. Підвищення температури до 30°С і вище 

чинить негативний вплив на рослини, а при досягненні 40°С повністю 

припиняється процес фотосинтезу. Весняні заморозки до мінус 5–6°С не 

завдають істотної шкоди посівам, проте гальмують їх ріст. Натомість осінні 

заморозки навіть до мінус 3°С можуть спричинити загибель рослин. 

Соняшник вважається посухостійкою культурою. Його коефіцієнт 

водоспоживання значно вищий, ніж у багатьох інших культур, і становить у 

середньому 450–570, іноді підвищуючись до 700. За період вегетації з 

одного гектара посівів соняшник здатен використати від 3000 до 6000 тонн 

води. 
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Культура добре росте на родючих, аерованих ґрунтах. Найбільш 

придатними для вирощування соняшнику є супіщані та суглинкові 

чорноземи з нейтральною (рН 6,7–7,2) або слабколужною реакцією 

ґрунтового розчину. Саме на цих ґрунтах, а в лісостепових районах — і на 

сірих лісових, зосереджені основні площі посівів соняшнику в Україні. 

Малопридатними для культивування є легкі піщані, солонцюваті та дуже 

кислі ґрунти [4-6]. 

Соняшник є виключно світлолюбною рослиною і потребує 

інтенсивного освітлення протягом усього періоду вегетації. 

У життєвому циклі соняшнику, від моменту сівби до повного 

достигання, виділяють кілька ключових фаз розвитку: 

 сходи; 

 перша пара справжніх листків; 

 утворення кошика; 

 цвітіння; 

 достигання. 

Тривалість міжфазних періодів для найбільш поширеної групи 

середньостиглих сортів (гібридів) соняшнику є сталою: 

 від сівби до появи сходів минає 14–16 днів; 

 від сходів до початку формування кошика — 37–43 дні; 

 від початку утворення кошика до цвітіння — 27–30 днів; 

 а від цвітіння до повного достигання — 44–50 днів. 

У ранньостиглих форм ці міжфазні періоди скорочуються, тоді як у 

середньопізніх — відповідно подовжуються. 

Загальний період вегетації (від сівби до достигання насіння) для сортів і 

гібридів, що культивуються в Україні, зазвичай триває від 80 до 130 днів. 

1.2. Сорти і гібриди соняшнику 

В Україні поширені високоврожайні селекційні сорти й гібриди 

соняшнику із значним вмістом олії в насінні, низькою лузжистістю (22-27%) 
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та високою стійкістю проти найбільш відомих рас вовчка, шкідників і 

хвороб. 

Впровадження у виробництво гібридів соняшника замість сортів 

забезпечує завдяки ефекту гетерозису приріст урожаю насіння 3-5 ц/га. За 

останні 10 років українськими селекціонерами створено і зареєстровано 19 

нових гібридів соняшника, в тому числі у Селекційно-генетичному інституті 

– 8, Інституті олійних культур – 5, Інституті рослинництва – 6 гібридів. Нові 

гібриди є цілком конкурентоздатними із зарубіжними, а за такими ознаками 

як посухостійкість та стійкість до вовчка, переважають їх. Їхній потенціал 

урожайності становить 35-40 ц/га, вміст олії – 53-55%. Новий гібрид 

соняшника Кий забезпечив у 1997 р. на Миргородській сортодільниці 

Полтавської області врожайність насіння 48 ц/га. ; Налагоджено виробництво 

насіння нових гібридів. В Інституті олійних культур розроблено технологію 

вирощування насіння гібридів соняшника з використанням групових 

ізоляторів, що дає змогу виробляти генетичне чисте насіння без дотримання 

вимог просторової ізоляції. Розроблена система насінництва допомагає 

щорічно виробляти близько 3000 т насіння нових гібридів, а в перспективі – 

10-12 тис. т. Можливі обсяги впровадження нових гібридів становлять 

близько 2 млн га. Економічний ефект від впровадження нових гібридів 

досягає 120 грн./га. 

За тривалістю вегетаційного періоду сорти та гібриди соняшнику 

поділяють на кілька груп: 

 Середньостиглі: період вегетації становить 120–140 днів. 

 Середньоранні: період вегетації триває 110–130 днів. 

 Ранньостиглі: період вегетації складає 100–120 днів. 

 Скоростиглі: період вегетації займає 80–100 днів. 

На сьогодні в Україні офіційно районовано та дозволено до 

використання понад 70 різних сортів і гібридів соняшнику [9, 10]. 

Майже всі площі соняшнику засівають сортами й гібридами олійної 

групи. До районованих сортів і гібридів, поширених у Степу і Лісостепу 
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України, належать: середньостиглі — «Запорізький кондитерський», 

«Краснодарський 885», «Харківський 3» та ін.; середньоранні — «Казіо», 

«Одеський 123», «Одеський 504», «Оріон», «Харківський 58» та ін.; 

ранньостиглі — «Одеський 122», «Одеський 249» та ін.; скоростиглі — 

«Одеський 149» та «Харківський 49». 

Скоростиглі сорти й гібриди поступаються ранньостиглим і 

середньостиглим за врожайністю та олійністю насіння. Проте короткий 

вегетаційний період скоростиглих типів дає змогу вирощувати їх на півдні 

України в повторних посівах при зрошенні. Високою врожайністю з 

високим вмістом олії в насінні відзначаються середньостиглі й 

середньоранні сорти та гібриди соняшнику. 

У господарствах слід вирощувати не один, а два-три сорти чи гібриди 

соняшнику. Це дає змогу ефективніше використовувати екологічний 

потенціал регіону та збиральну техніку і транспортні засоби. 

Ряд досліджень з вивчення сортової агротехніки виконується 

науковцями ДВНЗ «Херсонський державний аграрний університет». 

Найвищу врожайність мали гібриди «Базальт» (пізньостиглий) – 30,2 ц/га і 

«Елвіс» (ранньостиглий) – 28,3 ц/га [11-13]. 

1.3. Технологічні елементи вирощування соняшнику 

1.3.1. Система удобрення соняшнику та вибір попередника  

Ефективна система удобрення соняшнику є ключовим фактором для 

досягнення високої врожайності та якості насіння. Соняшник — культура, 

що інтенсивно споживає поживні речовини, особливо потребуючи 

збалансованого співвідношення азоту, фосфору та калію протягом усього 

періоду вегетації. 

Оптимальна система удобрення будується на кількох важливих засадах: 

 Діагностика ґрунту: визначення фактичного вмісту поживних речовин 

у ґрунті є першочерговим кроком. Це дає змогу точно розрахувати 

необхідні дози добрив і уникнути як дефіциту, так і надлишку 

елементів. 
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 Фази внесення: добрива вносять диференційовано: основне (до 

посіву), передпосівне (при посіві) та підживлення (під час вегетації). 

 Баланс елементів: необхідно дотримуватися оптимального 

співвідношення макро- та мікроелементів, оскільки їхній дисбаланс 

може негативно позначитися на розвитку рослини. 

Ключовими елементами живлення є: 

Азот (N) є критично важливим для формування вегетативної маси, але 

його надлишок може спричинити вилягання посівів, подовження 

вегетаційного періоду та зниження олійності. 

Фосфор (P) необхідний для розвитку кореневої системи, цвітіння та 

дозрівання. Фосфорні добрива зазвичай вносять восеені або під час 

основного обробітку ґрунту. 

Калій (K) підвищує стійкість рослин до посухи, хвороб та сприяє 

накопиченню олії в насінні. Калій, як і фосфор, краще засвоюється при 

осінньому внесенні. 

Приклади норм удобрення є: 

Точні норми залежать від регіону, типу ґрунту та запланованої 

врожайності. Усереднені орієнтири (кг/га діючої речовини): 

 Степ України: часто застосовують N40-60 P40-60 K30-40. 

 Лісостеп України: можуть бути ефективними вищі норми, наприклад, 

N60-90 P60-80 K40-60. 

Соняшник дуже чутливий до дефіциту бору (B). Борне підживлення 

(найчастіше позакореневе, у фазі 5-10 листків) запобігає деформації 

кошиків, пустозернистості та підвищує врожайність. Також важливими є 

сірка (S), магній (Mg) та цинк (Zn). 

Ефективне застосування системи удобрення, що враховує всі ці 

фактори, забезпечує рослинам необхідну енергію для росту і розвитку, що 

зрештою гарантує високий та якісний урожай соняшнику. 

Доведено, що критично важливим є дотримання оптимальної ротації 

культур. Якщо повертати посіви соняшнику на те саме поле лише через 8-10 
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років, ризик ураження хворобами та шкідниками практично повністю 

нівелюється. Натомість скорочення цього інтервалу до 4-5 років несе значну 

загрозу: рослини піддаються масованому впливу таких небезпечних 

факторів, як вовчок, біла та сіра гнилі, несправжня борошниста роса тощо. 

Це неминуче призводить до зниження врожайності та погіршення якісних 

характеристик насіння. 

Вибір найкращих попередників для соняшнику базується на їхній 

здатності залишати в ґрунті достатню кількість вологи та поживних 

елементів. У кліматичних умовах Степу найбільш ефективними 

попередниками вважаються кукурудза або озима пшениця. Для зони 

Лісостепу оптимальним вибором є озима пшениця та ячмінь. 

Існують також культури, після яких розміщення соняшнику є вкрай 

небажаним: 

 Багаторічні бобові трави: не рекомендується висівати соняшник поряд 

із ними, щоб запобігти міграції трав'янистих клопів на посіви. 

 Спільні хвороби: слід уникати посівів після гороху, квасолі, ріпаку, 

маку, гречки, льону та коноплі, оскільки ці культури мають із 

соняшником спільні захворювання [14-17]. 

Для формування врожаю насіння соняшник інтенсивно споживає 

значну кількість поживних речовин із ґрунту: 6,5 кг нітрогену, 2,7 кг 

фосфору та рекордні 15,5 кг калію. Попри такий високий винос калію, на 

типових чорноземних ґрунтах України культура зазвичай гостріше реагує 

на внесення саме азотних і фосфорних добрив. 

Внесення мінеральних добрив збагачує ґрунт доступними для рослин 

елементами, що змінює його хімічний склад, фізичні та біологічні 

властивості. Покращення мінерального живлення стимулює процеси 

фотосинтезу та прискорює ріст рослин. Оптимальне співвідношення NPK в 

ґрунті сприяє підвищенню продуктивності посівів та поліпшенню якості 

кінцевої продукції – насіння. Як зазначав видатний агрохімік Д. М. 

Прянішніков, раціональне та ефективне використання добрив можливе 
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лише за умови глибокого розуміння хімії ґрунту та фізіології конкретної 

рослини. 

Наукові дослідження, що вивчали залежність між концентрацією 

основних елементів живлення (NPK) у ґрунті та віддачею мінеральних 

добрив на посівах соняшнику, виявили цікаву закономірність. Чіткої 

кореляції щодо ефективності калію та азоту не встановлено. Однак для 

фосфору така залежність є очевидною: дозу основного фосфорного добрива 

слід коригувати, виходячи з його вмісту в ґрунті (у перерахунку на P₂O₅): 

При вмісті P₂O₅ до 20 мг на 100 г ґрунту: оптимальною є доза N₄₀P₆₀. 

При вмісті P₂O₅ від 20 до 24 мг на 100 г ґрунту: рекомендована доза 

N₂₀P₃₀. 

При вмісті P₂O₅ вище 24 мг/100 г ґрунту: соняшник практично не 

реагує на додаткове внесення фосфорних добрив, що робить його 

економічно недоцільним [52]. Попри значний обсяг калію, який соняшник 

виносить із ґрунту, на чорноземних ґрунтах культура гостріше реагує на 

застосування азотних та фосфорних добрив. При культивуванні соняшнику 

на зрошуваних землях найкращі результати забезпечує збалансована норма 

мінерального живлення: N₆₀P₁₂₀K₆₀[22, 23]. 

Споживання поживних елементів рослинами напряму залежить від 

рівня забезпечення ґрунту вологою. Чим краще зволожений ґрунт, тим 

інтенсивніше рослини поглинають нітроген. Відповідно, в умовах дефіциту 

вологи ефективність високих доз азотних добрив знижується, і їх внесення 

стає недоцільним [24, 25]. 

Соняшник акумулює в насінні значну кількість висококалорійних 

сполук і виносить із ґрунту багато поживних речовин. Для забезпечення 

базових потреб культури в Україні зазвичай застосовують добрива в дозах 

N₃₀₋₄₅P₄₅₋₅₀ [26]. 

Для досягнення амбітної мети – врожайності насіння соняшнику 

близько 40 ц/га на чорноземах в умовах зрошення – потрібна потужна 
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система мінерального живлення. Рекомендовані дози добрив становлять 

N₁₂₀₋₁₅₀P₁₂₀₋₁₅₀K₁₈₀₋₂₅₀. 

Диференційовані рекомендації щодо норм мінеральних добрив: 

 норми внесення добрив, рекомендовані для соняшнику, суттєво 

варіюються залежно від конкретного типу ґрунту: 

 для вилугуваних опідзолених чорноземів та темно-сірих опідзолених 

ґрунтів: Оптимальним вважається застосування сірчанокислого амонію 

в кількості 2–2,5 ц/га, суперфосфату – 3–3,5 ц/га та калійної солі – 1–

1,5 ц/га. 

 для південних чорноземів та каштанових ґрунтів: Рекомендовано 

використовувати сірчанокислий амоній у дозі 2–2,5 ц/га (або 

відповідну кількість аміачної селітри) у поєднанні з суперфосфатом – 

2,5–3 ц/га. [27]. 

Багато авторитетних дослідників сходяться на думці, що в умовах 

півдня України найбільший приріст врожаю соняшник демонструє при 

застосуванні дози N₄₀P₆₀. Цікаво, що при цьому не було виявлено суттєвої 

різниці в ефективності залежно від способу внесення добрив [28]. 

Застосування добрив у дозі N₆₀P₆₀K₆₀ стимулює збільшення маси 

кошика гібридів соняшнику різних груп стиглості. Зростання врожайності, 

спричинене удобренням, більше пов'язане зі збільшенням саме маси кошика, 

ніж із масою 1000 насінин. При цьому сила цього зв'язку дещо слабшає зі 

збільшенням тривалості вегетаційного періоду гібрида. Важливим нюансом є 

те, що внесення добрив може призводити до незначного зниження рівня 

олійності насіння. 

Норми удобрення значно варіюються залежно від конкретного регіону 

та бажаного рівня врожайності: 

 Одеська область: щоб отримати 25 ц/га насіння на зрошуваних землях, 

необхідно внести N₆₀₋₇₀P₁₀₀₋₁₂₀K₄₀₋₆₀ на гектар [31]. 

 Донецька область: на зрошуваних територіях рекомендовано 

застосовувати комплекс добрив у дозі N₆₀P₆₀K₄₀. 
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 Дніпропетровська область: максимальний приріст урожаю при 

зрошенні забезпечує внесення N₆₀P₉₀K₃₀. 

Специфічні рекомендації існують і для Запорізької області: 

 Рекомендується вносити комплексні туки з розрахунку N₃₀P₆₀K₉₀, а під 

час сівби – амофос (50 кг/га). 

 Для гібридного соняшнику в тих самих умовах під оранку вносять туки 

N₄₀P₆₀K₃₀, а в рядки під час сівби – N₁₀P₂₀ [32]. 

На південних важкосуглинкових малогумусних чорноземах найбільш 

ефективним для культури виявилося внесення N₃₀P₄₀ [33]. 

Для зони північного степу України [4], на потужних чорноземах, 

науковці рекомендують вносити повне мінеральне добриво – по 45–60 кг/га 

NPK діючої речовини. При цьому максимально допустимою дозою 

вважається 80–90 кг/га NPK. 

Для південних чорноземів українського Степу, особливо в умовах 

зрошення, до стандартного внесення азоту та фосфору (N₄₀P₆₀) доцільно 

додавати калій у дозі 30–60 кг/га [29]. Водночас, для аналогічних 

кліматичних умов Миколаївської області, оптимальною вважається 

збалансована формула N₄₀P₄₀K₃₀ [30]. 

Спектр рекомендацій для умов Донбасу також досить широкий. 

Зокрема, для Луганської області пропонують дозу N₃₀P₄₅K₄₅. Інші джерела 

вважають оптимальною дозу N₃₀P₇₀K₃₀. Також для тих самих умов існує 

рекомендація вносити добрива з розрахунку N₃₀P₆₀ [34]. 

Специфіка удобрення соняшнику в північно-східних регіонах України. 

Рекомендації щодо застосування мінеральних добрив під соняшник 

суттєво відрізняються залежно від регіону та конкретних ґрунтово-

кліматичних умов. 

 Сумська область: внесення комплексу добрив у дозі N₉₀P₉₀K₄₅ сприяє 

формуванню економічно виправданого та високого врожаю насіння. 

Проте інші науковці для аналогічних умов Полтавщини та Сумщини 

пропонують ширший діапазон норм: N₃₀₋₆₀P₆₀₋₁₂₀K₆₀₋₉₀. 
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 Харківська область: залежно від результатів агрохімічного аналізу 

ґрунту та наявності в ньому основних елементів живлення, 

рекомендують застосовувати добрива в дозі N₃₀P₃₀₋₅₀К₃₀₋₁₀₀. 

Деякі дослідники підкреслюють доцільність поєднання мінеральних 

добрив з органічними. Для прикладу, з метою покращення режиму живлення 

рослин рекомендується вносити 25–30 т/га гною під зяблеву оранку 

попередника, а під основний обробіток ґрунту безпосередньо під соняшник – 

повне мінеральне добриво в дозі N₄₅P₆₀K₄₅. 

Дослідження, проведені на вилуженому потужному малогумусному 

чорноземі, показали, що вирощування соняшнику на різних удобрених фонах 

має свої особливості. Збільшення дози азотних і фосфорних добрив, навіть у 

поєднанні з калійними (N₁₂₀P₁₂₀ та N₁₂₀P₁₂₀K₁₂₀), чинить лише слабкий вплив 

на підвищення врожайності. На відміну від цих високих доз, оптимальним і 

більш ефективним вважається застосування N₆₀₋₈₀P₉₀₋₁₂₀. 

Досліджуючи вплив мінеральних добрив на врожайність насіння 

соняшнику в умовах легкосуглинкових чорноземів, науковці дійшли 

висновку, що максимальний приріст урожайності можна забезпечити шляхом 

локального внесення фосфорних добрив. Це ефективно працює як при 

самостійному застосуванні фосфору (приріст 3,1 ц/га), так і в поєднанні з 

основним удобренням у дозі N₆₀P₄₀K₄₀ (приріст 3,9 ц/га). Крім того, 

застосування повної дози добрив сприяє збільшенню олійності насіння в 

діапазоні від 1,8 до 3,9 ц/га. 

На ґрунтах із високим вмістом легкодоступного калію особливо 

ефективним є застосування азотних добрив у дозі N₄₀₋₆₀ та фосфорних – 

Р₆₀₋₉₀. Якщо ж вміст калію в ґрунті нижчий, додатково вносять калійні 

добрива (К₄₀₋₆₀). Графік внесення стандартний: фосфорні та калійні добрива 

закладають під час основного обробітку ґрунту (оранки), а азотні — навесні, 

під час передпосівної культивації. 

Органічні добрива традиційно застосовують під попередню культуру в 

сівозміні. Мінеральні ж добрива вносять під основний обробіток ґрунту, 
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використовуючи спеціалізовані розкидачі, такі як РУМ-5, 1РМГ-4, РУМ-8, 

РУП-8, агрегатовані з тракторами МТЗ-80 і Т-150К. 

У випадках, коли повна норма основного удобрення не була внесена 

восеені, мінеральні добрива застосовують навесні локально-стрічковим 

методом. Це роблять одночасно з посівом, розміщуючи добрива на відстані 

6–10 см від рядка і заглиблюючи на 10–12 см. 

Критично важливою вимогою агротехніки є рівномірність розподілу 

добрив по всій площі поля, яка не повинна перевищувати похибку у 20%. 

1.3.2. Обробіток грунту та догляд за рослинами у вегетаційний 

період.  

Ключовим агротехнічним заходом в усіх зонах культивування 

соняшнику в Україні є поліпшений зяблевий обробіток. Він починається з 

першого лущення стерні дисковими агрегатами (ЛДГ-10, БД-10, БДТ-7 

тощо) на глибину 6–8 см одразу після збирання попередника. Друге та 

третє лущення проводять у міру відростання бур'янів, використовуючи 

багатолемішні плуги (ППЛ-10-25), важкі дискові борони або культиватори-

плоскорізи (КПШ-5, КПШ-9), заглиблюючись на 8–10 та 10–12 см 

відповідно. Інтервали між цими операціями мають бути достатніми, щоб 

бур'яни встигли відрости, що забезпечує їхнє максимально повне 

знищення. 

Якщо соняшник розміщується після зернових культур, догляд за 

посівами значно ускладнюється через пізні ярі однорічні бур'яни (такі як 

курай, просо куряче, щириця, мишії). Для їх знищення переважно 

застосовують ґрунтові гербіциди (наприклад, трефлан у нормі 1,25–5 кг/га 

або гезагард 50). Однак слід враховувати, що в посушливих умовах 

ефективність трефлану знижується. 

Для ефективної боротьби з осотом оптимально поєднувати 

передоранкові розпушування з використанням гербіцидів. Після того як 

багаторічні бур'яни досягнуть висоти 10–20 см, застосовують гербіцид, 

наприклад, Стилет (у нормі 1,4–1,8 л/га). 
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Поліпшений зяб є ефективним майже в усіх зонах вирощування 

соняшнику. При цьому строки оранки варіюються: у південному Степу її 

доцільно проводити у жовтні, а в північному – наприкінці вересня або на 

початку жовтня. 

В регіонах, схильних до вітрової ерозії (особливо на півдні та 

південному сході степової зони), де часті пилові бурі, рекомендується 

застосовувати плоскорізний обробіток. Проте цей метод має недолік: 

більшість насіння бур'янів залишається у верхньому шарі ґрунту, що різко 

збільшує забур'яненість посівів навесні та влітку. Тому при використанні 

плоскорізного обробітку обов'язковим є внесення гербіцидів під 

передпосівну культивацію. 

Для посіву соняшнику використовують виключно високоякісне 

кондиційне насіння, яке має відповідати стандартам ДСТУ 4138/2002: 

 Сортове насіння: схожість повинна бути не менше 87%, чистота — 

98% (із вмістом облущеного насіння трохи більше 2%). 

 Гібридне насіння (F₁): вимоги до схожості — не менше 85%, чистоти 

— 98% (вміст облущеного насіння не має перевищувати 3%). 

Передпосівний обробіток ґрунту має на меті створення ідеальних умов 

для появи дружніх та рівномірних сходів, що, своєю чергою, підвищує 

стійкість молодих рослин до шкідливих організмів. Після досягнення 

фізичної стиглості ґрунту проводять боронування, за потреби — 

вирівнювання шлейфами, а потім виконують першу культивацію на 

глибину 8 см в агрегаті з боронами. Глибина фінальної передпосівної 

культивації становить 5–6 см, а в умовах дефіциту вологи цей показник 

зменшують до 4–5 см. 

Оптимальні терміни сівби соняшнику в районах Степу та східного 

Лісостепу диференціюють залежно від рівня засміченості поля. На 

відносно чистих від бур'янів ділянках найкращим часом вважається період, 

коли ґрунт на глибині загортання насіння прогрівається до 8–10°С. 

Завершити посівну кампанію варто до того моменту, як температура 



 24 

стабільно перевищить 12–14°С. На дуже засмічених полях сівбу доцільно 

трохи відтермінувати (до прогрівання ґрунту до 10–12°С), щоб 

передпосівною культивацією знищити основну масу пророслих бур'янів. 

Глибина загортання насіння залежить від типу посівного матеріалу та 

умов зволоження: для сортів вона становить 6–8 см, для гібридів – 5–6 см. 

Для забезпечення захисту від хвороб (таких як альтернаріоз, 

різноманітні гнилі) інфіковане насіння обов'язково піддають 

протруюванню сучасними фунгіцидними препаратами, наприклад, 

«Роялфо», «Апрон XL» або «Колфуго Супер»[45]. 

Під час калібрування сівалки необхідно враховувати, що показник 

польової схожості насіння, як правило, на 20–25% нижчий, ніж лабораторна 

схожість. Крім того, під час досходового чи післясходового боронування 

може загинути ще до 10% молодих рослин. З огляду на ці втрати, страхова 

надбавка до розрахункової норми висіву насіння має складати від 30 до 35%. 

Ключовою умовою отримання високого врожаю є дотримання 

рекомендованої густоти посіву та рівномірне розміщення рослин. При 

інтенсивній технології, де густота регулюється виключно нормою висіву без 

подальшого проривання, критично важливо використовувати лише 

висококондиційне насіння [46, 47]. 

Рекомендована густота стояння рослин (тис. шт/га): 

 Північна частина Південного Степу (Крим, Херсонська, Миколаївська, 

Одеська та південні райони Запорізької областей): 30–35 тис. шт/га 

[48–50]. 

 Центральна та західна частини Південного Степу (північні райони 

Запорізької, південні та північні райони Дніпропетровської, 

Кіровоградська, північні райони Одеської областей): 40–50 тис. шт/га 

[51]. 

 Зона Лісостепу та зрошувані землі: 50–60 тис. шт/га. 
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Насіння соняшнику висівають пунктирним методом з шириною міжрядь 

70 см, застосовуючи для цього пневматичні сівалки, зокрема такі моделі, як 

ЕКS–12. 

Критично важливим агротехнічним заходом одразу після посіву є 

прикотковування ґрунту. Також важливим прийомом догляду за посівами є 

боронування: 

Досходове боронування: Виконується середніми боронами через 5–6 

днів після сівби. 

Післясходове боронування: Здійснюється у фазі появи 2–3 пар справжніх 

листків у рослин. 

Процес достигання рослин у посівах соняшнику відбувається 

нерівномірно. Максимальний вміст олії в насінні фіксується приблизно через 

20–25 днів після цвітіння, проте активне накопичення маси насіння триває до 

настання фази фізіологічної стиглості (близько 35–40-го дня). 

Для прискорення термінів збирання врожаю та отримання сухого 

насіння використовують десикацію — обробку посівів спеціальними 

хімічними препаратами, коли середня вологість насіння не перевищує 30%. 

Проведення обприскування при вищій вологості негативно позначається на 

якості насіння: зменшується маса ядра та загальний врожай внаслідок 

гальмування природних фізіологічних процесів. [52] 

Десикацію зазвичай здійснюють через 35–40 днів після масового 

цвітіння. Застосовують такі препарати, як хлорат магнію (20 кг/га) або реглон 

(2 л/га). При використанні авіаобприскування витрата робочої рідини 

становить 100 л/га. Цей захід дозволяє прискорити початок збиральних робіт 

на 7–8 днів без втрати загальної врожайності та виходу олії [53]. 

Залишкові кількості хлорату магнію повністю зникають із насіння вже 

через 10 днів після десикації, що робить його придатним для подальшої 

переробки. 

Ефективність десикантів зростає за середньодобової температури 

понад 13–14°С. Обробку посівів цими препаратами слід проводити в 
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нежаркий час доби: рано-вранці (до 9–10 години) або ввечері (після 15–16 

години). Окрім прискорення дозрівання, десикація також допомагає 

зупинити розвиток таких захворювань, як біла та сіра гнилі. 

Агроценоз соняшнику є вразливим: культуру пошкоджують близько 

60 видів шкідників та 25 видів збудників хвороб. На різних етапах 

розвитку небезпеку становлять: 

 Насіння, проростки та сходи: личинки коваликів (дротяники), 

чорнишів (несправжні дротяники), ягідний, люцерновий та польовий 

клопи, соняшникова міль. 

 Листя та стебла: сірий довгоносик, соняшниковий вусач, 

соняшникова шипоноска, павутинний кліщ, совки. 

Залежно від ЕПШ (економічного порогу шкодочинності) та ступеня 

заселеності посівів шкідниками застосовують інсектициди, наприклад: 

волатон (2,5 л/га), діазинон (2,0 л/га) тощо. 

Серед захворювань найбільш поширеними є: 

 біла гниль: вражає проростки, сходи, стебла, листя та кошики. 

 сіра гниль: уражує всі органи рослини. 

 альтернаріоз: вражає переважно кошики та насіння. 

Для боротьби з хворобами посіви обприскують фунгіцидами, зокрема 

препаратом колфуго супер (2,0 л/га), який не становить загрози для бджіл. 

Ключове значення в системі захисту мають профілактичні заходи: 

використання стійких сортів і гібридів, суворе дотримання сівозміни, а 

також якісний обробіток ґрунту. 

1.3.3.Збирання врожаю соняшнику.  

Сьогодні основним методом збирання соняшнику в промислових 

масштабах є механізація. Для цього процесу використовують зернозбиральні 

комбайни, які можуть бути обладнані або спеціалізованою соняшниковою 

жниваркою, або ж приставкою до стандартної зернової жниварки — більш 

бюджетним рішенням. 
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Сучасна практика показує, що найбільш ефективними є безрядкові 

соняшникові жниварки. Вони універсальні, можуть працювати з будь-якими 

типами посівів (суцільними чи рядковими) і рухатися полем по будь-якій 

траєкторії, що особливо важливо для ділянок неправильної форми або країв 

поля. 

Принцип роботи полягає в наступному: під час руху комбайна 

спеціальні стеблопідіймачі (ліфтери) на жниварці захоплюють кошики 

соняшнику, ріжучий апарат відокремлює їх від стебла, і далі сировина 

надходить до камери обмолоту. Механізоване збирання забезпечує високу 

ефективність, швидкість процесу та економію робочої сили, але потребує 

наявності відповідного обладнання та кваліфікованих операторів. 

Терміни збирання та десикація 

Урожайність соняшнику прямо залежить від коректного вибору часу 

збирання, який базується на ступені стиглості та вологості насіння. Як 

правило, до збиральних робіт приступають через 7–10 днів після проведення 

десикації посівів. За цей інтервал вологість насіння на оброблених ділянках 

знижується до оптимального діапазону 12–15%. 

Збирання врожаю здійснюють у фазі господарської стиглості. Цей 

період настає, коли переважна більшість кошиків (85–88%) стають сухими та 

бурими, а решта (12–16%) мають жовте або жовто-буре забарвлення. 

Оптимальні показники вологості насіння для початку збирання відрізняються 

залежно від кліматичної зони: у Степу вони становлять 12–14%, у Лісостепу 

— 16–18%. 

Гібридні форми соняшнику характеризуються більш дружнім 

дозріванням, особливо якщо застосовувалися десиканти. Це дозволяє 

розпочинати їх збирання при вологості насіння 17–19%, а в умовах вологої 

осені — навіть при 20–22%. 
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Підготовка поля до збиральної кампанії розпочинається за 2–3 дні до 

початку основних робіт: проводять обкошування країв, ділянку розбивають 

на загінки, а також прокладають транспортні та розвантажувальні шляхи. 

Після завершення збирання врожаю всі рослинні рештки та бур'яни 

підлягають обов'язковому подрібненню дисковим знаряддям і подальшому 

заорюванню в ґрунт. Це сприяє процесам гуміфікації та збагаченню ґрунту 

органічною речовиною. 

 

 

Рис.2. Збирання соняшнику  
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Р О З Д І Л  2 

ГРУНТОВО-КЛІМАТИЧНІ УМОВИ, МАТЕРІАЛИ І АГРОТЕХНІКА  

ПРОВЕДЕННЯ ДОСЛІДЖЕНЬ 

 

2.1. Ґрунтова характеристика дослідних ділянок 

 

Дослідження проводилися у виробничих умовах ТзОВ «Агро-Слава-

2017», що розташоване в межах Кам’янець-Подільського району 

Хмельницької області, поблизу села Ходоровці. Територія господарства 

належить до зони Лісостепу Західного, яка характеризується високою 

різноманітністю природних умов, помірним кліматом та сприятливими 

ресурсами для вирощування польових культур, зокрема соняшнику. 

Кліматичні умови території 

Клімат району є помірно-континентальним, із теплим літом та відносно 

м’якою зимою. Середньорічна температура повітря становить +7,5…+8,2 °С. 

Найтепліший місяць - липень, із середньою температурою +18…+20 °С, тоді 

як найхолоднішим є січень (–4…–6 °С). 

Вегетаційний період триває 260–280 діб, що забезпечує достатню тривалість 

для формування продуктивності гібридів соняшнику різних груп стиглості. 

Середньорічна кількість опадів становить 550–650 мм, з яких близько 

65–70 % припадає на теплий період року. Опади переважно мають рідкий 

характер розподілу: навесні та на початку літа спостерігається їх нестійкість, 

що може спричинювати тимчасовий дефіцит вологи в ґрунті під час 

критичних фаз розвитку соняшнику (формування кошика та налив насіння). 

Гідротермічний коефіцієнт (ГТК) коливається в межах 1,0–1,2, що вказує на 

відносно сприятливі умови зволоження, хоча в окремі роки можливі прояви 

ґрунтової та атмосферної посухи. 

У літній період поширені високотемпературні стреси (температури 

понад +30 °С), що можуть негативно впливати на процеси пилкування та 
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формування насіння. Тому використання мікродобрив у технології 

вирощування соняшнику є важливим елементом адаптації рослин до таких 

умов. 

Ґрунтовий покрив та його агрономічна характеристика 

Ґрунтовий покрив дослідних ділянок представлений переважно 

чорноземами опідзоленими та глибокими середньосуглинковими, 

характерними для південно-західної частини Лісостепу. Ці ґрунти 

відзначаються високою природною родючістю й оптимальними водно-

фізичними властивостями, що створює сприятливі умови для вирощування 

соняшнику. 

Основні показники ґрунту: 

 вміст гумусу — 3,0–3,5 %, 

 реакція ґрунтового розчину — слабокисла або близька до нейтральної 

(pH 6,2–6,7), 

 забезпеченість легкогідролізним азотом — середня, 

 рухомим фосфором — достатня, 

 обмінним калієм — висока. 

Гранулометричний склад — середньосуглинковий, з добре 

сформованою структурою та значним вмістом агрономічно цінних агрегатів. 

Такий тип ґрунтів характеризується високою вологоємністю та здатністю 

акумулювати запаси продуктивної вологи, що є важливим чинником для 

соняшнику, особливо в роки з нестійким зволоженням. 

Разом з тим чорноземи опідзолені частково схильні до ущільнення в 

результаті інтенсивного сільськогосподарського використання, що потребує 

дотримання оптимальних систем обробітку та застосування агрохімічних 

заходів для підтримання родючості. 

Домінуючим типом ґрунтів на території господарства є чорнозем 

глибокий малогумусний. Цей ґрунт сформувався на карбонатних лесовидних 

суглинках і за своїм механічним складом класифікується як 

важкосуглинистий. (табл. 2.1) 
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Коли ми говоримо про важковилужений малогумусний чорнозем 

важкосуглинистого складу, ми маємо справу з ґрунтом, який одночасно є і 

благодатним, і доволі "характерним". Це не ідеальний, класичний чорнозем, 

до якого ми звикли в уявленні про українські багатства, але з ним можна і 

треба працювати. 

Це, перш за все, важкий суглинок. Простіше кажучи — глини в ньому 

багато. Переважають дрібні частки, через що ґрунт має високу зв'язність. 

Коли він мокрий, він липкий, а коли сухий — міцний. Це не той пухкий 

ґрунт, що легко сиплеться з руки. 

Підсумовуючи: ґрунт з великим потенціалом, але вимагає до себе 

постійної уваги, любові до органіки та поваги до термінів польових робіт. 

 

Таблиця 2.1 

Основні фізичні характеристики ґрунту 

Глибина, см 

Щільність 

твердої фази, 

г/см3 

Щільність 

складу, 

г/см3 

Загальна 

пористість, 

% 

Вологість 

стійкого 

в’янення, % 

0-10 2,58 1,17 54,7 9,18 

10-20 2,57 1,23 52,2 9,40 

20-30 2,58 1,25 51,6 9,50 

 

2.2. Погодні умови в роки досліджень 

 

Клімат місцевості характеризується як помірно-континентальний. У 

2024 році середньомісячна температура повітря зафіксована на рівні +8,7°С, а 

загальна річна кількість опадів склала 522 міліметри. 

Природно-географічні фактори, а також інтенсивність використання 

природних ресурсів та заходи з охорони довкілля значною мірою визначають 

поточний стан навколишнього середовища як Подільського регіону, так і 

прилеглих територій. 
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Екологічна ситуація та рівень екологічної безпеки в області залежать, 

перш за все, від обсягів антропогенного впливу. Ключовими джерелами 

такого впливу є підприємства промислової та комунальної сфер, 

сільськогосподарське виробництво, транспортні засоби. Крім того, важливим 

фактором є рівень дотримання вимог природоохоронного законодавства 

всіма мешканцями області. 

Граничними факторами життєдіяльності, що найбільше впливають на 

онтогенез рослин є світло, тепло і волога. Схожість залежить від 

температурного режиму грунту і повітря, від вологості грунту, що має 

виключно обмежуюче значення при сівбі соняшнику. 

Кліматичні фактори відіграють ключову роль у культивуванні 

соняшнику, визначаючи його продуктивність та адаптацію в конкретних 

агроценозах. Ця культура має значний біологічний потенціал, який може 

бути реалізований лише за оптимальних погодних умов, що охоплюють 

температурний режим, рівень освітлення та забезпечення вологою. 

Соняшник класифікується як теплолюбна культура. 

 Мінімальний поріг проростання: насіння починає проростати при 

температурі ґрунту +3...+4 °С, але оптимальний показник для швидких 

та дружніх сходів становить +8...+12 °С. 

 Оптимальний діапазон: найінтенсивніший ріст та розвиток 

відбувається за середньодобової температури повітря +20...+25 °С. 

 Критичні значення: молоді сходи можуть витримувати короткочасні 

весняні заморозки до -4...-5 °С, що дає змогу висівати культуру в ранні 

агротехнічні терміни. Однак подальше зниження температури або 

тривале похолодання на пізніших етапах вегетації негативно 

позначається на формуванні генеративних органів. Температури понад 

+30 °С у період цвітіння можуть призводити до стерильності пилку, що 

знижує запилення та врожайність. 
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Незважаючи на високу посухостійкість соняшнику, що зумовлена 

потужною та глибокопроникною кореневою системою, потреба у воді 

протягом вегетації є значною. 

Найбільш чутливими до дефіциту вологи є період формування кошика 

та цвітіння (за 10 днів до цвітіння та 20 днів після). Саме в цей час рослина 

потребує максимальної кількості води. Для формування 1 ц врожаю насіння 

соняшник витрачає від 500 до 800 м³ води. Тривала повітряна та ґрунтова 

посуха, особливо в липні-серпні, спричиняє передчасне всихання листя, 

зменшення розміру кошика та зниження олійності насіння. 

Соняшник (лат. Helianthus annuus) виправдовує свою назву, будучи 

класичною світлолюбною культурою. Рослина позитивно реагує на 

інтенсивне освітлення. Затінення або загущення посівів призводить до 

витягування стебла, зменшення площі листя, затримки цвітіння та зниження 

загальної продуктивності. 

Нестабільність погодних умов, зокрема чергування періодів посухи та 

інтенсивних опадів, а також температурні коливання, можуть провокувати 

розвиток хвороб (біла, сіра гнилі, фомоз) та активізацію шкідників. Тому при 

виборі гібридів для конкретного регіону України (Степ чи Лісостеп) аграрії 

враховують саме типовий для цієї зони кліматичний профіль. 

Сівбу 2024 року провели вчасно – друга декада квітня місяця. 

Температура повітря в цей період в середньому за місяць складала 13,9˚С, що 

на 5,4˚С перевищувало середні багаторічні показники (рис. 2.1). 
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Рис. 2.1 - Погодні умови 2024 року (за даними Кам'янець-Подільського 

метеопункту) 

 

Вологість грунту була достатньою. У квітень опадів випало менше, в 

середньому 16,4 мм, але в грунті вологи накопичилось за березень (випало в 

середньому 62 мм), тоді як середні багаторічні показники в березні складали 

28 мм. 

У весняно-літній період температура рівномірно розподілилась по 

місяцях, без різких коливань, з травня по серпень вона була в межах 17,8–

21,6˚С, тоді як середньо-багаторічна становила 14,3–18,4˚С, тобто на 2,9–

3,2˚С. 

Соняшник росте та розвивається краще при температурі до 25˚С. При 

більш низьких температурах (14–15˚С) відбувається затримка росту рослин. 

Саме тому, температурний діапазон в сукупності з оптимальною кількістю 

опадів сприяли повноцінному росту і розвитку гібридів, це в кінцевому 

результаті дозволило отримати високу урожайність зерна соняшнику.  

З появою кошиків у рослин потреба у волозі швидко зростає, цей 

період визначається найбільш критичним для рослин стосовно потреби у 
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волозі, тому достатня кількість опадів 2024 року відповідала біологічним 

потребам рослин кукурудзи. 

Оскільки умови 2024 року можна охарактеризувати достатньо 

незначною кількістю опадів, серпень – 22,8 мм та вересень – 20,8 мм, що на 

46,2 та 29,2 мм менше за середніх показників, збір урожаю провели вчасно 

при оптимальній вологості зерна. 

Умови 2025 року були сприятливі для соняшику. Соняшник 

теплолюбна рослина, а в середньому за квітень температура була 10,1˚С. В 

травні температурний режим підвищився і становив середньомісячний 

показник 15,1, що на 0,8˚С перевищило середні багаторічні показники (рис. 

2.2). 

 

 
 

Рис. 2.2 - Погодні умови 2025 року (за даними Кам'янець-Подільського 

метеопункту) 

 

Аналізуючи загальну ситуацію, варто зазначити, що для повноцінного 

росту та розвитку посівів соняшнику протягом літнього періоду критично 

важливо підтримувати оптимальний рівень вологості ґрунту — близько 75–
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80% від найменшої вологоємності (НВ). Це можливо за умови випадання 

приблизно 300 мм опадів за літні місяці. 

У 2025 році сумарна кількість опадів за червень-серпень становила 

270,4 мм, що перевищує середні багаторічні показники (238 мм). 

Таким чином, незважаючи на певні нюанси, пов'язані з нерівномірним 

розподілом опадів по місяцях, загальний рівень вологозабезпечення був 

достатнім. Це дозволило гібридам соняшнику сформувати достатньо високий 

урожай зерна. 

 

2.3. Методика проведення досліджень 

 

В дослідах вивчались гібриди соняшнику, різні за групами стиглості. 

Характеристика гібридів 

 Феном (середньоранній) 

український гібрид соняшнику, 

період вегетації - 109-113 днів, 

що підходить для класичної 

технології вирощування.  

 Тип гібрида: Простий 

 Група стиглості: 

Середньоранній (109-113 

днів) 

 Потенціал врожайності: до 

5,5 т/га 

 Висота рослин: 160-180 см 

 Кошик: Середньої товщини 

 Вміст олії: 48-50% 

 Лузжистість: 20-22% 

 Маса 1000 насінин: 55-70 г 

Рмс.2.3. Гібрид соняшнику Феном 

(середньоранній) 
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 Висока врожайність: Забезпечує стабільний врожай до 5,5 т/га, що 

відповідає вимогам сучасного виробництва. 

 Стійкість до посухи: Завдяки добре розвиненій кореневій системі, 

гібрид демонструє високу стійкість до посухи, що забезпечує 

стабільний ріст і продуктивність у посушливих регіонах. 

 Адаптивність до різних зон вирощування: Гібрид чудово адаптується 

до ґрунтово-кліматичних умов всієї території України, зокрема до 

Лісостепу, Степу та Полісся. 

 

 Стійкість до хвороб і шкідників: Феном має високий рівень стійкості до 

основних захворювань, таких як фомоз, фомопсис, іржа та вогнівка, що 

знижує необхідність обробки хімічними засобами захисту. 

СТІЙКІСТЬ ДО ХВОРОБ І СТРЕСОВИХ ФАКТОРІВ СОНЯШНИКА 

ФЕНОМ: 

Стійкість до фомопсису: 8 

Стійкість до фомозу: 9 

Стійкість до іржі: 9 

Стійкість до вогнівки: 9 

Стійкість до вовчка: A-G 

Стійкість до несправжньої борошнистої роси: Висока 

Рекомендована щільність перед збором: 

Лісостеп: 55-60 тис. рослин/га 

Центральний Степ: 50-55 тис. рослин/га 

Південний і сухий Степ: 45-50 тис. рослин/га 

Соняшник Феном — ідеальний вибір для аграріїв, що прагнуть 

отримати стабільний врожай навіть за умов посухи, забезпечуючи при 

цьому високу якість олії та стійкість до хвороб. 
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 НК БРІО (середньоранній).  

Гібрид соняшника НК БРІО від 

світового виробника Syngenta 

розроблений для класичної 

виробничої системи. 

Високоврожайний гібрид соняшнику 

інтенсивного типу вирощування, 

найраніший у своїй групі стиглості, 

на перших етапах розвитку має 

сповільнені темпи росту. Гібрид є лідером із продажів у світі, максимальна 

врожайність в умовах Лісостепу й Полісся.  

 Потенціал урожайності: 4,0-5,0 т/га.  

 Олійність: від 52 % 

 Період стиглості: середньостиглий, 110- 115днів 

 Висота рослини: 160 – 170 см. 

 Тип адаптивності: інтенсивний 

 Рекомендована густота на момент збирання: достатнє зволоження – 

55–60 тис./га, Нестійке зволоження – 50–55 тис./га, Недостатнє 

зволоження – не рекомендується 

 Рекомедовані зони для вирощування: Лісостеп, Полісся 

 Обробка насіння : Круїзер (Тіаметоксам 350 г/л) 

 Походження: Оригінал, сертифікати якості. 

СТІЙКІСТЬ ДО ХВОРОБ ЗА 10 БАЛЬНОЮ ШКАЛОЮ: 

Фомопсис - 9 балів 

Слеротиніоз - 8 балів 

Пероноспороз - 8 балів 

Біла гниль - 8 балів 

Іржа - 9 балів 

Вовчок - А-Е 

Рис.2.4. Гібрид соняшнику НК БРІО 

(середньоранній) 

 

/g51223162-nasinnya


 39 

 НК КОНДІ (середньостиглий).  

це сучасний середньостиглий лінолевий 

гібрид від компанії Сингента. Його 

інтенсивний тип вирощування, висока 

енергія росту та відмінний потенціал 

урожайності роблять Конді соняшник 

чудовим вибором для господарств, які 

прагнуть досягти максимальних 

результатів.  

 

 

 

ОСНОВНІ ХАРАКТЕРИСТИКИ ГІБРИДУ 

 Група стиглості: середньостиглий  

 Тип використання: лінолевий  

 Напрям вирощування: класичний  

 Тип адаптивності: інтенсивний  

 Вміст олії: 52–54%  

 Висота рослин: середня/висока*  

 Стійкість до вовчка: A–E  

 Висока енергія росту: завдяки чому гібрид швидко набирає біомасу  

 Здоровий вигляд рослин: наприкінці вегетації стебло рослин 

залишається без пошкоджень хворобами  

 Найкраща віддача на родючих ґрунтах: розкриває весь потенціал 

продуктивності   

ПЕРЕВАГИ 

 Високий потенціал урожайності: часто досягає 38–50 ц/га й більше за 

сприятливих умов.  

 Інтенсивний тип гібрида: найкраще реагує на підвищені норми добрив 

і захисту.  

Рис.2.5. Гібрид соняшнику НК 

КОНДІ (середньостиглий) 
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 Високий вміст олії (52–54%): підвищує привабливість для 

олієпереробних підприємств.  

 Стабільна толерантність до хвороб: фомоз, фомопсис та інші 

поширені хвороби соняшнику.  

 Стійкість до вовчка (A–E): дозволяє ефективно вирощувати гібрид у 

зонах з ураженням вовчком.  

 Рекомендований для олієпереробних підприємств: як один із найбільш 

високоврожайних гібридів із високим вмістом олії.  

Використовували мікродобрива: 

Мультикомплекс СтимОрганік -  композиція макро- та мікроелементів 

в хелатній формі на основі ОЕДФ та універсального стимулятора росту, 

містить в складі добрива підвищену кількість азоту. Використовується для 

позакореневого підживлення соняшнику, ріпаку, сої, що сприяє підвищенню 

врожайності і якісних показників врожаю. Забезпечує макро- та 

мікроживленням в критичні фази розвитку рослин (закладання врожаю, 

цвітіння, налив бобів). 

Крім підібраного співвідношення всіх необхідних хелатованих 

мікроелементів (Fe, Zn, Cu, Mn, Mo) містять азот (N) в амідній та аміачній 

формі, а також суміш органічних поліборатів (В). Хелатуючі агенти в цій 

композиції і рН водних розчинів підібрані для максимального засвоєння всіх 

елементів живлення. 

Переваги: 

 Активізується процес проростання і дозрівання насіння. 

 Підвищується морозостійкість озимих культур. 

 Посилюється опірність рослин до різних захворювань. 

 Забезпечує макро та мікроелементами в критичні фази 

 Покращує живлення в умовах різких коливань температур день/ніч 

Застосування добрива сприяє: 

 підвищенню врожайності (2,5-5ц/га); 

 покращення якісних показників врожаю(олійність); 
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 підвищення імунітету рослин (стійкості до захворювань, посухи і 

холоду); 

 антистресова і адаптогенна дія при застосуванні ЗЗР; 

 підвищенню якості посівного матеріалу (польова схожість, енергія 

проростання); 

 стимулювання зростання та прискорення розвитку рослин; 

 повному засвоєнню поживних речовин (ефективність макродобрив); 

У живленні олійних умовно виділяють три періоди: 

 перший – від появи сходів до формування кошика, коли рослини 

помірно засвоюють азот і калій та посилено фосфор; 

 другий – від початку формування кошика до початку цвітіння, коли 

рослини посилено засвоюють усі елементи живлення; 

 третій – від початку цвітіння до початку наливання сім’янок і 

достигання. 

СтимОрганік АміноМакс - комплексне добриво-антистресант з 

амінокислотами для позакореневого підживлення рослин. Містить 

збалансований набір макро- та мікроелементів, L-амінокислот рослинного 

походження та комплекс біологічно активних речовин. 

Висококонцентрований препарат до складу якого входять 

амінокислотні комплекси марганцю і цинку, вільні L-амінокислоти, гумінові 

речовини та органічні кислоти, а також синтетичний стимулятор росту і 

адаптоген - Крезацин. 

Усі компоненти препарату відповідають за відновлення рослини та 

підсилення антистресового ефекту, підвищення імунітету рослини з метою: 

 сприяння росту та розвитку кореневої системи; 

 подолання стресу, особливо в умовах посухи та високих температур; 

 стимулювання природного захисту рослин від патогенів; 

 підвищення приживлюваності росади після пересадки. 
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Властивості препарату: 

Змішанолігадний амінокислотний комплекс цинку (Zn) прискорює 

синтез ростових речовин (ауксину), а змішанолігадний амінокислотний 

комплекс марганцю (Mn) - розблоковує дефіцит синтезу хлорофілу при 

застосуванні гербіцидів. 

Препарат забезпечує: 

 швидке відновлення життєдіяльності рослин після пригнічення 

 покращує процеси метаболізму всередині рослин 

 оптимізує поглинання і використання води рослиною 

 має високу швидкість проникнення в клітину 

 високий коефіцієнт засвоєння 

 забезпечує збалансований piст 

Переваги: 

 захищає рослину від впливу біотичних та абіотичних стресів; 

 Знімає гербіцидне пригнічення 

 Відновлює рослини після промивання грунтових гербіцидів 

 Підвищує стійкість до низьких і високих температур 

 Стимулює посухостійкість 

Авангард Комплекс Соняшник - комплексне концентроване 

легкозасвоюване добриво, яке містить збалансоване співвідношення макро-, 

мезо- та мікроелементів. За хімічним складом добриво відповідає фізіології 

мінерального живлення соняшника. 

Властивості добрива: 

 легкозасвоюване добриво;  

 активує обмінні процеси, проявляє антистресовий ефект;  

 активує ріст і розвиток;  

 підвищує імунітет і проявляє фунгіцидний ефект;  

 підвищує врожайність культур, поліпшує їх якість і товарність.   
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Сумісність 

Сумісне з більшістю водорозчинних добрив і засобів захисту рослин. 

Перед змішуванням рекомендується провести тест на сумісність.  

 

Аналіз рослин 

Застосовували фенологічні спостереження за органогенезом рослин 

соняшнику. Виділяючи 6 фаз розвитку: сходи, диференціація конусу, 

утворення кошика, цвітіння, фізіологічна стиглість, повна стиглість. 

Початком фази приймали час настання її у 10% рослин, а повну фазу –

настання її у 75% рослин. 

Площу листової пластинки визначали за допомогою методу 

Рогаченко А.Д. за параметрами листа при 4-х фазах розвитку соняшника: 

диференціація конусу, утворення кошику, цвітіння, налив насіння. 

Відповідно обліковували 10 рослин кожного варіанту.  

Морфологічний показник - висоту рослин проводили облік лінійного 

приросту рослин в такі фази розвитку соняшника: 2-3 пари справжніх 

листків, диференціація конусу, утворення кошику, цвітіння. З цією метою 

проводились заміри 10 рослин на кожному варіанті. 

Урожайність обчислювали вручну з 50 м2 на кожному варіанті, на 

стандартну вологість (7%) 

Результати урожайності обробляли методом дисперсійного аналізу з 

використанням методичних матеріалів авторів:Ушкаренко В.А., Поляков Н.І. 

Ермантраут Є.Р., Присяжнюк О.І., Шевченко І.Л. Царенко О.М., Злобін Ю.А. 

та ін. [49, 50]. 

 

Аналіз насіння 

Методика досліджень передбачала відбір репрезентативних зразків 

насіннєвого матеріалу з кожного дослідного варіанту. Для проведення 

подальших лабораторних аналізів фіксували зразки насіння масою 1 кг. 
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Одержаний матеріал підлягав аналітичній оцінці за ключовими якісними 

показниками, зокрема визначалися його олійність та лузжистість. 

 

2.4 Технологічні аспекти культивування соняшника в умовах 

польового експерименту. 

 

Агротехнічні заходи вирощування соняшнику в польових дослідах була 

загальноприйнята для даної зони. Попередник – озимої пшениці із 

післяжнивним посівом кукурудзи на зелений корм. Після збору попередника 

провели дискування агрегатом БДВП-4,2 у 2 сліди. Через 10-14 днів 

виконували оранку на глибину 25-27 см плугом ПЛН - 3-35. 

Під основний обробіток ґрунту вносили мінеральні добрива, згідно 

схеми досліду. Внесення проводилось агрегатом НРУ-0,5. 

Весняний обробіток ґрунту - боронування і культивацію з глибиною 8-

10 см. Передпосівна культивація - 4-6 см (Т-150К+3КПС-4). Норма висіву 55 

тис. насінин/га. Регулювання густоти розміщення рослин соняшника 

здійснювалось за допомогою передаточного механізму висіваючого апарату 

сівалки СУПН-8. Збирання врожаю соняшника на ділянках досліду починали 

при вологості насіння 9 % комбайном CLAAS V 750. 

 

Рис.2.6. Загальний вигляд посіву соняшнику 
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Р О З Д І Л 3 

 

ФОРМУВАННЯ ПРОДУКТИВНОСТІ ГІБРИДІВ СОНЯШНИКУ В 

ЗАЛЕЖНОСТІ ВІД СТРОКУ ДОСТИГАННЯ ТА ВНЕСЕННЯ 

МІКРОДОБРИВ. 

(ЕКСПЕРЕМЕНТАЛЬНА ЧАСТИНА) 

3.1. Закономірності ростових процесів та розвитку гібридів 

соняшнику залежно від внесення мікродобрив 

Ростові процеси рослин, як і розвиток їхніх вегетативних та 

репродуктивних органів, значною мірою залежать від ключових факторів 

зовнішнього середовища. Забезпеченість культур вологою та поживними 

речовинами, а також фізико-хімічні властивості ґрунту є критичними для 

оптимального проходження фенофаз та морфогенезу. 

На основі проведених нами спостереження можна встановити, що 

строки настання фенологічних фаз розвитку та тривалість міжфазних 

періодів гібридів соняшнику, які вивчалися в польовому досліді, залежали від 

біологічних особливостей гібриду. (табл. 3.1). 

Кількість поживних речовин, яку соняшник споживає для формування 

врожаю, досить значна. Зокрема, для утворення однієї тонни насіння рослина 

виносить з ґрунту 40–55 кг азоту, 15–25 кг фосфору, 100–150 кг калію, 

приблизно 5 кг сірки та 6,6 кг магнію. Крім того, з урожаєм відчутно 

вилучаються мікроелементи: близько 23 г бору, 42 г цинку, 12 г марганцю та 

7 г міді. Зважаючи на такий значний біологічний винос, використання 

комплексних мікродобрив для підживлення посівів є цілком логічним та 

агрономічно обґрунтованим рішенням. 

Що стосується польових спостережень, то проведений біометричний 

аналіз показав, що висота рослин соняшнику в досліді коливалася від 160 до 

172 см. Було помічено, що цей параметр дещо змінювався залежно від 

обраного гібриду та конкретних термінів внесення мікроелементних добрив. 
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Таблиця 3.1. 

Висота рослин різностиглих гібридів соняшнику залежно від 

внесення мікродобрив (середнє за 2024-2025 рр.), см 

 

 

Гібрид (А) 

 

Мікродобриво (В) 

Строк внесення (С) 

без 

внесення 

(контроль) 

фаза 2-4 

листків 

 

фаза 2-4 

листків+ 

фаза 6-8 

листків 

факт. % до 

контр. 

факт. % до 

контр. 

Феном 

(середньоранній) 

Мультикомплекс 

СтимОрганік 

 

 

168 

169 0,6 176 4,8 

СтимОрганік 

АміноМакс 

172 2,4 173 2,9 

Авангард 

Комплекс 

Соняшник 

170 1,2 175 4,2 

НК БРІО 

(середньостиглий) 

Мультикомплекс 

СтимОрганік 

 

 

162 

163 0,6 168 3,7 

СтимОрганік 

АміноМакс 

164 1,2 165 1,8 

Авангард 

Комплекс 

Соняшник 

162 - 166 2,5 

НК КОНДІ 

(середньостиглий) 

Мультикомплекс 

СтимОрганік 

 

 

160 

163 1,9 168 5,0 

СтимОрганік 

АміноМакс 

164 2,5 165 3,1 

Авангард 

Комплекс 

Соняшник 

161 0,6 167 4,4 

 

Сучасні уявленя про ріст і розвиток рослин як про взаємозалежні 

процеси онтогенезу, розширюють діапазон впливу іх між собою і на інші 

показники рослин. Однак ріст і розвиток – це поняття неоднозначні, 

нетотожні. 

Ріст – необоротне збільшення розмірів і маси тіла, пов'язане з 

новоутворенням елементів структури організму. Ріст рослин включає в себе 

цитокенез, гістогенез, органогенез. 

Розвиток – якісні зміни структурної, функціональної впорядкованості 

рослини, що виникають у процесі онтогенезу. 
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У ході досліджень спостерігалася певна закономірність: середньоранні 

гібриди демонстрували тенденцію до більшої високорослості порівняно із 

середньостиглими. 

Аналіз впливу різних мікродобрив показав, що найбільший 

стимулюючий ефект на лінійний ріст рослин мав препарат «Мультикомплекс 

СтимОрганік», що, ймовірно, пояснюється вмістом у ньому азоту (80 г/л). 

Оптимальні показники висоти рослин (у межах 168–176 см) були 

зафіксовані на варіантах із дворазовим фоліарним внесенням цього 

мікродобрива (у фазах 2–4 та 6–8 листків), що забезпечило приріст висоти на 

3,7–5% порівняно з контрольними варіантами. Найбільш виражену 

позитивну реакцію на таку схему підживлення показали гібриди «Валенсія» 

та «НК КОНДІ». 

Водночас гібрид «НК БРІО» виявився найменш пластичним і слабко 

реагував на застосування мікродобрив. Зокрема, одноразове внесення 

препаратів у фазі 2–4 листків збільшило його висоту лише на 0,6–1,2%. При 

використанні препарату «Авангард Комплекс Соняшник» висота рослин 

цього гібриду взагалі не відрізнялася від контрольних значень. 

Фотоперіодизм має значний вплив на життєдіяльність соняшнику та 

визначає продуктивність культури. Довгий світловий день на всіх етапах 

вегетації забезпечує високий прирість зеленої маси, відповідно – листової 

поверхні. Самою вдалою тривалістю для утворення органічної маси 

соняшнику є 16-17-годинна світлова частина доби із зміною висвітлення 7-8 

годин – період темряви.  

Ряд експерементів встановив, що взаємозв’язок фотосинтетичної 

продуктивності і розмірів листків спостерігається при збільшені поверхні 

лише до певного розміру, після чого цей взаємозв'язок робиться 

протилежним по своєму характеру і впливу на загальний врожай органічної 

речовини в посівах. 

Збільшення площі листків протилежно-пропорційно знижує темпи 

накопичення органічної речовини, що утворена в процесі фотосинтезу. 
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Динаміка змін площа листової поверхні рослин гібридів соняшнику, 

яку визначали у досліді представлена в таблиці 3.3. 

Як видно з таблиці, площа листової поверхні гібридів соняшнику в 

фазу 2-3 пари листків практично не відрізнялась на всіх варіантах досліду і 

становила від 0,2 до 0,5 тис. м2/га. Але суттєва різниця маси листового 

апарату рослин по варіантах досліду відмічалась у фази утворення кошика. А 

саме, найбільша площа листків - 19,3 тис. м2/га у гібриду соняшнику НК 

КОНДІ (середньостиглий) на варіанті із внесенням мікродобрива 

Мультикомплекс СтимОрганік, а найменша –12,0 тис м2/га у гібриду Феном 

(середньоранній) без внесення добрив. 

Чим краще формується площа листової поверхні, тим більше рослиною 

буде використано ультрафіолетового опромінення, що забезпечить 

збільшення величини врожаю. 

Таблиця 3.2 

Площа листової поверхні гібридів соняшнику, тис. м2/га 

(середнє за 2024-2025 рр.) 

Гібрид 

Мікродобрива 

без 

мікродобрив 

(контроль) 

СтимОрганік 

АміноМакс 

Мультикомплекс 

СтимОрганік 

Авангард 

Комплекс 

Соняшник 

2-3 пари листів 

Феном 

(середньоранній) 
0,2 0,3 0,4 0,4 

НК КОНДІ 

(середньостиглий) 
0,3 0,4 0,5 0,4 

НК БРІО 

(середньоранній) 
0,3 0,3 0,4 0,5 

Утворення кошика 

Феном 

(середньоранній) 
12,0 13,2 14,9 14,7 

НК КОНДІ 

(середньостиглий) 
16,0 18,4 19,3 18,9 

НК БРІО 

(середньоранній) 
13,4 15,0 16,8 16,5 

Цвітіння 

Феном 36,0 44,5 46,0 45,6 
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(середньоранній) 

НК КОНДІ 

(середньостиглий) 
42,5 48,0 53,3 52,9 

НК БРІО 

(середньоранній) 
40,1 46,7 50,0 49,8 

 

3.2. Особливості формування елементів структури врожаю 

насіння гібридів соняшнику різних груп стиглості. 

Визначальними елементами структури урожаю є діаметр кошика, маса 

1000 насінин, лушпинність насіння. Данні параметри являються 

обмежуючими факторами продуктивності. 

Діаметр кошика соняшнику безпосередньо має значний вплив на його 

продуктивність:. Відповідно, чим більший розмір кошика, тим більша вага 

насіння і, відповідно, урожайність, так-як це зумовлено більшою кількістю 

сім'янок. Однак, важливо зауважити, існує оптимальний розмір для кожного 

гібриду, оскільки надто великий кошик може призвести до збільшення 

лушпинності і появи порожніх сім'янок, а несприятливі умови можуть 

зменшити його розмір. 

Досліджувані гібриди мали розмір кошика в межах 15,9-17,7 см. 

Максимальні розміри кошика мали гібриди Феном та НК БРІО, діаметр яких 

на контролі становив відповідно: 15,9 та 16,9 см (табл. 3.4). 

Таблиця 3.3 

Діаметр кошика різностиглих гібридів соняшнику залежно від 

внесення мікродобрив (середнє за 2024-2025 рр.), см 

 

Гібрид (А) 

 

Мікродобриво (В) 

Строк внесення (С) 

без 

внесення 

(контроль) 

фаза 2-4 

листків 

 

фаза 2-4 

листків+ 

фаза 6-8 

листків 

Феном 

(середньоранній) 

Мультикомплекс СтимОрганік  

15,9 

 

16,0 16,6 

СтимОрганік АміноМакс 16,1 16,2 

Авангард Комплекс Соняшник 16,1 16,3 

НК БРІО 

(середньостиглий) 

Мультикомплекс СтимОрганік  

16,9 

 

17,0 17,7 

СтимОрганік АміноМакс 17,2 17,3 

Авангард Комплекс Соняшник 17,1 17,5 

НК КОНДІ Мультикомплекс СтимОрганік  15,8 16,3 
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(середньостиглий) СтимОрганік АміноМакс 15,6 

 

15,9 16,0 

Авангард Комплекс Соняшник 15,9 16,1 

Застосування мікродобрив по-різному впливали на формування 

кошиків залежно від гібриду, препарату та строку внесення мікродобрива. 

Оптимальним діаметром характеризувався варіант дворазового внесення 

мікродобрива Мультикомплекс СтимОрганік у гібридів Феном та НК БРІО, а 

саме – 17,7 см. Доцільно розглянути приріст показника у відсотках до 

контролю. Так, за фоліарного внесення мікродобрив у фазу фаза 2-4 листків 

приріст коливався в межах 0,6-1,9% 

Таблиця 3.4 

Маса 1000 насінин різностиглих гібридів соняшнику залежно від 

внесення мікродобрив, г (середнє за 2024-2025 рр.), т/га 

 

Гібрид 

 

Мікродобриво 

Строк внесення 

без 

внесення 

(контроль) 

фаза 2-4 

листків 

фаза 2-4 

листків+фаза 

6-8 листків 

Феном 

(середньоранній) 

Мультикомплекс 

СтимОрганік 

 

 

56 

57 60 

СтимОрганік 

АміноМакс 

56 57 

Авангард 

Комплекс 

Соняшник 

56 58 

НК БРІО 

(середньоранній) 

Мультикомплекс 

СтимОрганік 

 

 

63 

64 66 

СтимОрганік 

АміноМакс 

63 64 

Авангард 

Комплекс 

Соняшник 

64 65 

НК КОНДІ 

(середньостиглий) 

Мультикомплекс 

СтимОрганік 

 

 

68 

69 72 

СтимОрганік 

АміноМакс 

68 69 

Авангард 

Комплекс 

Соняшник 

68 70 

V 13,6 
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Маса 1000 насінин являється одним з визначальних показників якості 

насіння. Маса насінин, сформованих гібридами в досліді, змінювалася від 56 

до 68 г (табл. 3.5). 

Найбільшу масу 1000 насінин показали досліджувані гібриди 

соняшнику при застосуванні мікродобрива Мультикомплекс СтимОрганік. 

В середньому ций варіант мав показник, що аналізуємо становив 70-72 г. 

Найменшою маса 1000 насінин була встановлена на ділянках, де вносились 

добрива і складала в середньому 56-57 г. Гібрид соняшнику НК КОНДІ 

сформував найвищий показник маси 1000 насінин порівняно з двома 

іншими гібридами, як на контролі, так і на варіантах з мікродобривами. 

Лушпинність насіння у гібрида соняшника НК КОНДІ була 

найменшою і становила 23,0–23,6 %, а найбільшою – у гібрида НК БРІО, 

показник складав 23,4–24,9 % (табл. 3.6). Найвищий вміст лушпиння у 

гібриду НК БРІО пояснюється найвищою масою 1000 насінин, так як ці 

показники є взаємозалежними. Дещо покращити, тобто зменшити 

лушпинність вдалося із застосуванням мікродобрив, які сприяли отриманню 

здорового виповненого насіння, звідки і вихід ядра більший, а лушпиння – 

менший. 

Таблиця 3.5 

Лушпинність гібридів соняшника залежно від досліджуваних  

факторів, % (середнє за 2024-2025 рр.) 

Гібрид 

Протруйник 

без 

внесення 

(контроль) 

Мультикомплекс 

СтимОрганік 

СтимОрганік 

АміноМакс 

Авангард 

Комплекс 

Соняшник 

Феном 

(середньоранній) 
24,3 23,6 23,7 23,6 

НК БРІО 

(середньоранній) 
24,9 24,0 23,8 23,4 

НК КОНДІ 

(середньостиглий) 
23,6 23,0 23,0 23,2 
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3.3. Урожайність насіння гібридів соняшнику різних груп стиглості 

залежно від застосування мікродобрив 

У польовому дослідженні визначили, що внесення мікродобрив 

вплинуло на елементи структури врожаю різних гібридів соняшнику, 

залежно від груп стиглості і, в значній мірі, підвищили головний показник 

продуктивності культури – врожайність.  

Урожайність насіння в польовому досліді змінювалась в межах від 2,14 

до 4,21 т/га (табл. 3.6). 

Таблиця 3.6 

Урожайність гібридів соняшнику залежно від групи стиглості та 

застосування мікродобрив (середнє за 2024-2025 рр.), т/га. 

 

Гібрид 

 

Мікродобриво 

Строк внесення 

без 

внесення 

(контроль) 

фаза 2-4 

листків 

фаза 2-4 

листків+фаза 

6-8 листків 

Феном 

(середньоранній) 

Мультикомплекс 

СтимОрганік 

 

 

2,14 

2,27 2,65 

СтимОрганік 

АміноМакс 

2,41 2,45 

Авангард 

Комплекс 

Соняшник 

2,38 2,56 

НК БРІО 

(середньорнній) 

Мультикомплекс 

СтимОрганік 

 

 

2,04 

2,18 2,52 

СтимОрганік 

АміноМакс 

2,31 2,33 

Авангард 

Комплекс 

Соняшник 

2,26 2,41 

НК КОНДІ 

(середньостиглий) 

Мультикомплекс 

СтимОрганік 

 

 

2,21 

2,34 2,73 

СтимОрганік 

АміноМакс 

2,45 2,49 

Авангард 

Комплекс 

Соняшник 

2,41 2,56 

НІР05 А – 0,04; В – 0,08; С – 0,08 
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Мікродобрива вносились із одно- і дворазовим фоліарним 

застосуванням. В результати статистичного обчислення виявили 

максимальний ефект при внесенні мікродобрива Мультикомплекс 

СтимОрганік, дворазовим внесенням якого забезпечило урожайність 

соняшнику у розрізі гібрдів: НК КОНДІ – 2,73, Феном – 2,65 та НК БРІО – 

2,52 т/га (табл. 3.6). 

У досліджувані роки, кращі умови для вирощування соняшнику 

складалися в 2024 році, урожайність гібридів знаходилась в межах 2,87-4,24 

ц/га, тоді як в умовах менш урожайного 2025 року ці показники складали 

2,77-40,3 т/га.  

3.4. Вміст жиру в насінні гібридів соняшнику залежно від 

досліджуваних факторів 

 

Соняшникова олія вироблена шляхом пресування або екстракції насіння. 

Це основна харчова олія нашої країни, на частку якої припадає ¾ загального 

виробництва олій.  

Основною кислотою соняшникової олії є незамінна лінолева 

кислота, якій притаманна висока біологічна активність, котра прискорює 

метаболізм ефірів холестерину. Збалансована за вітамінами групи А 

соняшникова олія регулює обмін речовин, підвищує стійкість організму 

проти інфекцій, а вітаміни групи К нормалізують кровотворення, 

підвищують зсілість крові.  

На основі соняшникової олії виробляють лікувально-профілактичні 

продукти, яким притаманні епітелізуючі, ранозагоювальні, 

болезаспокійливі властивості, а також такі засоби, що використовуються 

при алергічних захворюваннях, опіках і при необхідності підвищення 

стійкості тканин проти опромінення. Використовується соняшникова 

олія у виробництві оліф, олійних лаків і емалей, пластифікаторів 

синтетичних смол, поверхнево-активних сумішей, технологічних мастил, 

масти-льно-охолоджувальних рідин. Натрієві, калієві, літієві солі 
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тригліцеридів і жирних кислот, які утворюються при рафінації 

соняшникової олії, використовуються у миловарній галузі 

промисловості і у виробництві синтетичних миючих засобів. 

Жирнокислотний склад соняшникової олії 

Кислота Вміст, % 

Пальмітинова 4 

Стеаринова 4 

Олеїнова 30 

Лінолева 60 

 

Якість вирощеного врожаю у наших дослідженнях представлена 

вмістом жиру в насінні гібридів. 

Соняшникова олія – один із самих поширеніших продуктів, що 

отримують з насіння соняшнику. Сімянка досліджуваних гібридів соняшнику 

мала вміст жиру без застосування мікродобрив у межах 48-52%. У 

середньоранніх гібридів показник був дещо менший, найбільший 52% – у 

гібриду НК КОНДІ, найменший – у гібриду Феном (табл. 3.7). 

Таблиця 3.7 

Вміст жиру в насінні різностиглих гібридів соняшнику залежно від 

внесення мікродобрив, % (середнє за 2024-2025 рр.), т/га 

  

 

Гібрид 

 

Мікродобриво 

Строк внесення 

без 

внесення 

(контроль) 

фаза 2-4 

листків 

фаза 2-4 

листків+фаза 

6-8 листків 

Феном 

(середньоранній) 

Мультикомплекс 

СтимОрганік 

 

 

48 

49 51 

СтимОрганік 

АміноМакс 

48 49 

Авангард 

Комплекс 

Соняшник 

49 50 

НК БРІО Мультикомплекс  51 52 
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(середньорнній) СтимОрганік  

50 СтимОрганік 

АміноМакс 

50 51 

Авангард 

Комплекс 

Соняшник 

50 51 

НК КОНДІ 

(середньостиглий) 

Мультикомплекс 

СтимОрганік 

 

 

52 

53 54 

СтимОрганік 

АміноМакс 

52 52 

Авангард 

Комплекс 

Соняшник 

52 53 

V 4,48 
 

При одноразовому внесення мікродобрив у фазі 2-4 листків соняшнику 

вміст жиру в насінні трішки зростав на 1-2%. Самим пластичним виявився 

гібрид НК КОНДІ, прибавка у вмісті жиру була незначна – 1-2%, проте ефект 

забезпечили усі варіанти, тоді як у інших трьох гібридів спостерігалась 

тенденція до незначного перевищення контролю лише при застосуванні 

мікродобрива Мультикомплекс СтимОрганік. 

При дворазовому застосуванні мікродобрив вміст жиру в насінні 

соняшнику збільшуввся у розрізі гібридів: Феном – на 1-3%, НК БРІО – на 

12%, НК ДОЛБІ – на 1-2%. Максимальний ефект забезпечило підживлення 

мікродобривом Мультикомплекс СтимОрганік у фазах 2-4 та 6-8 листків, 

перевищення контролів становило 2-4%.  
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Р О З Д І Л  4 

 

ЕКОНОМІЧНА ТА ЕНЕРГЕТИЧНА ОЦІНКА ВИРОЩУВАННЯ 

СОНЯШНИКУ ЗАЛЕЖНО ВІД ДОСЛІДЖУВАНИХ ФАКТОРІВ 

 

4.1. Економічна ефективність вирощування гібридів соняшнику 

 

При визначенні економічної ефективності заходів вирощування 

гібридів соняшнику нами були здійснені розрахунки за наступними 

показниками: вартість валової продукції, витрати на виробництво одиниці 

основної продукції і її собівартість, чистий прибуток і рентабельність 

виробництва. 

Таблиця 4.1 

Економічна ефективність вирощування гібридів соняшнику  

(середнє за 2024-2025 рр.) 

Гібрид Без внесення 

(контроль) 

Мультикомплекс 

СтимОрганік 

СтимОрганік 

АміноМакс 

Авангард 

Комплекс 

Соняшник 

Урожайність, т/га 

Феном  2,82 3,37 3,54 3,56 

НК БРІО 3,01 3,77 4,13 4,10 

НК КОНДІ 2,91 3,64 3,96 4,13 

Вартість валової продукції, грн./га 

Феном  34968 41788 43896 43885 

НК БРІО 37324 46748 51212 51110 

НК КОНДІ 36084 45136 49104 49124 

Виробничі затрати, грн./га 

Феном  20431 20685 20675 20660 

НК БРІО 20431 20685 20675 20675 

НК КОНДІ 20431 20685 20675 20665 

Умовно чистий прибуток, грн./га 
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Савінка 14537 21103 23221 23234 

НК Долбі 16893 26063 30537 29537 

Опера ПР 15653 24451 28429 29737 

Рівень рентабельності, % 

Савінка 71 102 112 113 

НК Долбі 83 126 148 139 

Опера ПР 77 118 138 138 

 

 

4.2. Енергетична оцінка вирощування соняшнику 

 

Україна традиційно позиціонується як аграрна держава, тому 

сільськогосподарське виробництво залишається ключовим сектором 

народного господарства. Важливим резервом для збільшення валових зборів 

та розширення посівних площ є впровадження інтенсивних ресурсо- та 

енергозберігаючих технологій. Ці технології доводять свою ефективність на 

практиці, дозволяючи отримувати більший обсяг продукції землеробства при 

одночасному зниженні витрат енергії та ресурсів. Повна ефективність таких 

підходів може бути забезпечена за умови використання методів 

енергетичного аналізу виробничих практик. 

При вдосконаленні або розробці будь-якої технології культивування 

сільськогосподарських культур, включаючи соняшник, критично важливо 

приділяти належну увагу раціональному використанню енергетичних 

ресурсів. 

Технологія вирощування соняшнику передбачає як прямі, так і непрямі 

енергетичні витрати. До прямих витрат належать енергоємність палива, 

електроенергія та людська праця. Непрямі витрати охоплюють енергію, 

інвестовану у видобування та переробку газу, нафти, іншої сировини, а також 

енергію, витрачену на виробництво сільськогосподарської техніки, добрив, 

засобів захисту рослин тощо. Розрахунок непрямих енерговитрат є складним 

завданням. У наших дослідженнях ми застосовували метод, запропонований 
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іншими науковцями та апробований у світовій практиці, який описано у 

відповідній методиці. Суть цього підходу полягає в тому, що величина 

непрямих енергетичних витрат удвічі перевищує обсяг прямих витрат. Цей 

принцип було взято за основу в подальших розрахунках [64, 65]. 

Проведені розрахунки показали, що енергоємність урожаю зерна 

соняшнику в межах наших досліджень коливалася в діапазоні 10682900–

13092100 ккал/га. Загальні витрати на вирощування всього врожаю 

соняшнику склали 4552995 ккал/га (Таблиця 4.2). 

..



 

 

Таблиця 4.2 

Енергетичний аналіз ефективності застосування мікропрепаратів при вирощуванні соняшнику 

(середнє за 2024-2025 рр.) 

 

Варіант 

Урожайність, т/га Енергоємність, ккал/га 
Коефіцієнт окупності 

урожаю 

зерна соломи 

урожаю всіх затрат 

на 

вирощуван

-ня урожаю 

зерна соломи 

разом 

(зерна + 

соломи) 
зерна соломи 

Мультикомплекс СтимОрганік 

Феном  3,37 6,74 10682900 14491000 4552995 2,34 3,18 5,52 

НК БРІО 3,77 7,54 11950900 16211000 4552995 2,62 3,56 6,18 

НК КОНДІ 3,64 7,28 11538800 15652000 4552995 2,53 3,43 5,96 

СтимОрганік АміноМакс 

Феном  3,54 7,08 11221800 15222000 4552995 2,46 3,34 5,80 

НК БРІО 4,13 8,26 13092100 17759000 4552995 2,87 3,90 6,77 

НК КОНДІ 3,96 7,92 12553200 17028000 4552995 2,75 3,73 6,48 



Проведений енергетичний аналіз ефективності застосування різних 

мікропрепаратів при вирощуванні соняшнику (середні дані за 2024–2025 рр.) 

дозволив оцінити вплив варіантів досліду на врожайність культури, 

енергоємність продукції та коефіцієнт окупності енергетичних витрат. 

Ключові показники врожайності: 

 Найвища врожайність зерна соняшнику була досягнута при 

застосуванні мікропрепарату СтимОрганік АміноМакс НК БРІО — 4,13 

т/га (та 8,26 т/га соломи). 

 Мінімальний показник врожайності зерна (3,37 т/га) зафіксовано 

у варіанті з використанням Мультикомплекс СтимОрганік Феном. 

Енергоємність продукції та загальні витрати: 

Показники енергоємності продукції корелювали з рівнем врожайності. 

Енергоємність зерна коливалася від 10 682 900 ккал/га до 13 092 100 ккал/га. 

Загальні витрати енергії на вирощування у всіх варіантах були однаковими 

— 4 552 995 ккал/га. 

Енергетична ефективність та окупність затрат: 

Вирішальним показником ефективності є коефіцієнт окупності 

урожаю (енергетичний коефіцієнт). 

 Максимальний сукупний коефіцієнт окупності (разом зерно + 

солома) — 6,77 — було отримано у варіанті СтимОрганік АміноМакс НК 

БРІО. Це свідчить про найбільшу енергетичну віддачу цього агротехнічного 

заходу. 

 Мінімальна енергетична ефективність (Кее 5,52) відзначена у 

варіанті Мультикомплекс СтимОрганік Феном. 

Отже, застосування мікропрепарату СтимОрганік АміноМакс НК 

БРІО виявилося найбільш енергетично ефективним у даних дослідженнях. 
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РОЗДІЛ 5 

ЕКОЛОГІЯ 

 

ОСНОВНІ НАПРЯМИ ОПТИМІЗАЦІЇ АГРОЕКОЛОГІЧНОГО 

СТАНУ ПОЛЬОВИХ ЕКОСИСТЕМ В УМОВАХ ІНТЕНСИФІКАЦІЇ 

СІЛЬСЬКОГОСПОДАРСЬКОГО ВИРОБНИЦТВА 

Покращення екологічних умов середовища на полях передбачає 

імплементацію комплексу науково обґрунтованих заходів, спрямованих на 

мінімізацію антропогенного навантаження, збереження та відтворення 

біоресурсного потенціалу ґрунту та забезпечення стійкості агроландшафтів. 

Ці заходи інтегруються в парадигму сталого (sustainable) та регенеративного 

(regenerative) сільського господарства. 

Ключові напрями оптимізації включають: 

Впровадження систем точного та органічного землеробства 

Раціоналізація застосування агрохімікатів 

 Система удобрення: перехід від екстенсивного до науково 

обґрунтованого, збалансованого живлення рослин. Застосування точного 

землеробства (precision agriculture) дозволяє диференційовано вносити 

мінеральні добрива на основі даних агрохімічного обстеження, що запобігає 

їх надмірній міграції у водні об'єкти та атмосферу. Пріоритет надається 

використанню біологічних препаратів та органічних добрив. 

 Інтегрований захист рослин (ІЗР): імплементація ІЗР передбачає 

використання біологічних, агротехнічних та механічних методів контролю 

чисельності шкідників і хвороб. Хімічні засоби захисту рослин 

застосовуються виключно за економічним порогом шкодочинності, що 

суттєво знижує токсикологічне навантаження на агроценоз. 

Заходи щодо збереження та відтворення родючості ґрунтів 

Консерваційні системи обробітку ґрунту 

Застосування технологій мінімального (Mini-till) та нульового 

обробітку (No-till) є критично важливим для запобігання водній та вітровій 
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ерозії. Ці методи сприяють акумуляції рослинних решток на поверхні поля, 

що формує захисний мульчуючий шар, підвищує вміст гумусу та покращує 

водопроникність ґрунту. 

Оптимізація структури посівних площ 

 Науково обґрунтовані сівозміни: чергування культур із різними 

потребами до елементів живлення та різною кореневою системою сприяє 

рівномірному використанню ресурсів ґрунту та розриває цикли розвитку 

специфічних патогенів. 

 Використання покривних культур (сидератів): вирощування 

проміжних культур у період між збором основної культури та посівом 

наступної забезпечує захист ґрунту від ерозії в осінньо-зимовий період, 

фіксацію атмосферного азоту (бобові сидерати) та збагачення органічною 

речовиною. 

Агролісомеліоративні та біоінженерні заходи 

 Створення захисних лісових насаджень: системи полезахисних 

лісових смуг виконують ключову роль у регулюванні мікроклімату на полях, 

зниженні швидкості вітру, зменшенні ерозійних процесів та затриманні 

снігового покриву. 

 Формування екологічних буферних зон: створення або 

збереження природних біотопів (лучних смуг, водно-болотних угідь, 

лісосмуг) по периметру полів та вздовж водойм сприяє підтримці 

біорізноманіття, забезпечує середовище існування для ентомофагів та 

запилювачів, а також виконує функцію природних фільтрів, що запобігають 

стіканню забруднених вод з поля. 

Імплементація зазначених заходів є основою для забезпечення 

екологічної стійкості агроландшафтів, що відповідає сучасним вимогам 

екологічної безпеки та продовольчої стабільності держави. 
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РОЗДІЛ 6 

 

ОХОРОНА ПРАЦІ 

  

Відповідно до статті 28 Закону України «Про охорону праці» та 

пунктів 8 і 10 Положення про Міністерство соціальної політики України, 

затвердженого постановою Кабінету Міністрів України від 17 червня 2015 

року № 423 (зі змінами). Врегульовується відповідними нормативними 

документами: 

1. «Правила охорони праці у сільськогосподарському виробництві», що 

додаються. 

2. Визнати такими, що втратили чинність: 

 наказ Державного комітету України з нагляду за охороною праці 

від 06 грудня 2004 року № 268 «Про затвердження Правил 

охорони праці у тваринництві. Велика рогата худоба», 

зареєстрований у Міністерстві юстиції України 15 лютого 2005 

року за № 226/10506 (зі змінами); 

 наказ Державного комітету України з нагляду за охороною праці 

від 06 грудня 2004 року № 269 «Про затвердження Правил 

охорони праці у тваринництві. Свинарство», зареєстрований у 

Міністерстві юстиції України 15 лютого 2005 року за № 

227/10507 (зі змінами); 

 наказ Державного комітету України з промислової безпеки, 

охорони праці та гірничого нагляду від 06 жовтня 2008 року № 

213«Про затвердження Правил охорони праці у птахівництві», 

зареєстрований у Міністерстві юстиції України 03 листопада 

2008 року за № 1067/15758; 

 наказ Міністерства надзвичайних ситуацій України від 26 

листопада 2012 року № 1350 «Про затвердження Правил охорони 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2694-12#n227
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/423-2015-%D0%BF#n154
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/423-2015-%D0%BF#n160
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z1090-18#n20
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z0226-05
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z0226-05
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z0227-05
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z0227-05
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z1067-08
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z1067-08
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z1067-08
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z2072-12
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z2072-12
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праці у тваринництві. Конярство», зареєстрований у Міністерстві 

юстиції України 14 грудня 2012 року за № 2072/22384; 

 наказ Міністерства надзвичайних ситуацій України від 26 

листопада 2012 року № 1353 «Про затвердження Правил охорони 

праці у сільськогосподарському виробництві», зареєстрований у 

Міністерстві юстиції України 14 грудня 2012 року за № 

2075/22387. 

 

6.1. Організаційно-правові заходи щодо охорони праці в 

господарстві 

 

Система управління підприємством поділяється на цілий ряд підсистем 

й елементів, які знаходяться між собою в певних співвідношеннях. Можливі 

будь-які варіанти розділення системи управління на підсистеми в залежності 

від поставлених завдань та мети. Зокрема може бути виділена підсистема 

управління охороною праці, підсистема управління охороною 

навколишнього середовища тощо. Загальні положення щодо управління 

охороною праці, порядок введення в дію системи управління, основні 

функції і завдання управління викладено в Типовому положенні про систему 

управління охороною праці на галузевому, регіональному та виробничому 

рівнях. 

6.2. Санітарно-гігієнічні заходи щодо охорони праці в господарстві 

 

Нормалізація санітарно-гігієнічних умов праці і санітарно-побутового 

обслуговування регулюється нормативними актами. Використання 

мінеральних добрив, пестицидів при вирощуванні даних культур 

проводилися на підставі СП. 

У господарстві засоби захисту видаються індивідуально кожному 

працівнику відповідно до Типових галузевих норм. 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z2075-12
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z2075-12
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У таблиці 5.1 представлені дані про необхідність спецодягу, 

спецвзуття, запобіжних пристосувань для механізмів по внесенні 

мінеральних добрив під сільськогосподарські культури. Господарство 

забезпечує необхідними засобами захисту на 100%. 

Господарство видає усім працівникам, зайнятим на шкідливому 

виробництві, молоко з розрахунку 0,5 літра в день чи еквівалентною 

грошовою компенсацією в сумі 1 гривня. 

Мета управління охороною праці на підприємстві – це реалізація 

конституційних прав працівників та забезпечення вимог нормативно-

правових актів щодо збереження здоров‟я і працездатності людини в процесі 

праці, створення безпечних та нешкідливих умов праці, покращення 

виробничого середовища, запобігання травматизму, профзахворювань, 

пожеж та аварій.  

Об’єктом управління охороною праці на підприємстві є діяльність 

роботодавця або довіреної ним особи, керівників структурних підрозділів, 

функціональних служб і всього колективу підприємства для забезпечення 

належних здорових і безпечних умов праці на робочих місцях, виробничих 

ділянках, цехах і підприємства в цілому, попередження травматизму, 

профзахворювань, пожеж та аварій.  

Управління охороною праці на підприємстві здійснює роботодавець 

або довірена ним особа, а в цехах, виробничих ділянках, службах, 

підрозділах тощо – керівники відповідних служб і підрозділів. Виконання 

вимог нормативно-правових актів про охорону праці здійснюється на 

підприємстві шляхом забезпечення ефективного функціонування СУОПП, 

тобто шляхом планомірного і своєчасного виконання всіх завдань і функцій 

управління охороною праці на виробництві. 
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Таблиця 6.1 

Кількість необхідного спецодягу, спецвзуття і запобіжних пристосувань 

 

Найменування, 

професія 

Норма спецодягу, спецвзуття і захисних 

пристосувань 

Строк 

використання, 

міс 

Тракторист-

машиніст на 

внесенні 

мінеральних 

добрив 

1. Костюм б/п з пиленепроникної 

тканини 

2. Рукавиці комбіновані 

3. Окуляри захисні 

4. Респіратор 

12 

до зносу 

до зносу 

6 

Робітник на 

внесені 

мінеральних 

добрив 

1. Костюм б/п з пиленепроникної 

тканини 

2. Рукавиці комбіновані 

3. Окуляри захисні 

4. Респіратор 

12 

до зносу 

до зносу 

6 

Тракторист-

машиніст на 

транспортуванні 

мінеральних 

добрив 

1. Комбінезон бавовняний 

2. Рукавиці гумові 

12 

до зносу 

Машиніст-

комбайнер 

1. Костюм б/п з пиленепроникної 

тканини 

2. Рукавиці комбіновані 

3. Окуляри захисні 

4. Респіратор 

5. Шолом брезентовий 

12 

до зносу 

до зносу 

6 

12 

 

Таким чином, система управління охороною праці (СУОП) – це 

сукупність суб‟єкта та об‟єкта управління, які на підставі комплексу 

нормативної документації проводять цілеспрямовану, планомірну діяльність 

для забезпечення здорових, безпечних і високопродуктивних умов праці. 

Охорона праці базується на законах та інших нормативноправових актах, які 

є головним джерелом зовнішньої інформації, що надходить до СУОП. 

6.3. Вимоги безпеки праці під час експлуатації машин для внесення 

мінеральних добрив 

Експлуатація технічних засобів для внесення мінеральних добрив 

регламентується нормативно-правовими актами з охорони праці, зокрема 

НПАОП 01.0-1.02-18 «Правила охорони праці у сільськогосподарському 
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виробництві». Дотримання цих вимог є обов'язковим для запобігання 

травматизму, професійним захворюванням та негативному впливу 

агрохімікатів на навколишнє середовище.  

1. Допуск персоналу та засоби індивідуального захисту (ЗІЗ) 

До роботи з агрегатами для внесення добрив допускаються особи, які 

досягли 18-річного віку, пройшли відповідне медичне обстеження, 

професійне навчання та інструктажі з охорони праці та пожежної безпеки.  

Особлива увага приділяється застосуванню ЗІЗ, необхідність 

використання яких має бути зазначена на корпусах машин. Обов'язковий 

комплект ЗІЗ включає: 

 Спецодяг та спецвзуття; 

 Захисні окуляри або маску; 

 Рукавиці для захисту шкіри рук; 

 Респіратор для захисту органів дихання від пилу добрив. 

Крім того, машини мають бути обладнані бачком із чистою водою для 

миття рук. 

2. Підготовка агрегату та робочої зони 

Перед початком робіт необхідно провести ретельний технічний огляд 

агрегату. Перевіряється надійність агрегатування розкидача з трактором, 

справність гальмівної системи, гідравліки, освітлення та сигналізації. Всі 

робочі органи, кріплення та дозуючі механізми повинні бути справними, без 

механічних пошкоджень. 

3. Безпека під час технологічного процесу 

Основні вимоги безпеки під час роботи включають: 

 Завантаження: процес завантаження мінеральних добрив у бункер 

розкидача здійснюється виключно при повній зупинці та 

загальмовуванні агрегату. Забороняється перебування людей у кузові 

або під час руху навантажувача. 
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 Рух: пересування агрегату по полю повинно здійснюватися на 

безпечній швидкості, виключаючи різкі маневри, що можуть призвести 

до перекидання, особливо на нерівних ділянках чи схилах. 

 Експлуатація: вмикання та вимкнення робочих органів (розкидаючих 

дисків) виконується лише на технологічних смугах або краю поля. 

Категорично заборонено обслуговувати, чистити або ремонтувати 

робочі механізми під час їх руху або працюючого двигуна трактора. 

 Екологічні аспекти: внесення добрив слід проводити при швидкості 

вітру, що не перевищує допустимі норми (зазвичай до 4 м/с), щоб 

мінімізувати знесення добрив за межі цільової ділянки та забруднення 

навколишнього середовища. 

4. Завершення робіт та гігієна 

Після закінчення робочої зміни всю техніку необхідно ретельно 

очистити та промити водою на спеціально відведених майданчиках. Це 

запобігає корозії металу та забрудненню ґрунту. 

Персонал, задіяний у роботах з агрохімікатами, зобов'язаний 

дотримуватися правил особистої гігієни: зняти спецодяг, вимити руки та 

обличчя з милом, прийняти душ. 
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ВИСНОВКИ 

 

1. Оптимальні показники висоти рослин (у межах 168–176 см) були 

зафіксовані на варіантах із дворазовим фоліарним внесенням цього 

мікродобрива (у фазах 2–4 та 6–8 листків), що забезпечило приріст 

висоти на 3,7–5% порівняно з контрольними варіантами. Найбільш 

виражену позитивну реакцію на таку схему підживлення показали 

гібриди «Валенсія» та «НК КОНДІ». 

2. Площа листової поверхні гібридів соняшнику в фазу 2-3 пари листків 

практично не відрізнялась на всіх варіантах досліду і становила від 0,2 

до 0,5 тис. м2/га. Але суттєва різниця маси листового апарату рослин по 

варіантах досліду відмічалась у фази утворення кошика. А саме, 

найбільша площа листків - 19,3 тис. м2/га у гібриду соняшнику НК 

КОНДІ (середньостиглий) на варіанті із внесенням мікродобрива 

Мультикомплекс СтимОрганік, а найменша –12,0 тис м2/га у гібриду 

Феном (середньоранній) без внесення добрив.Найвисокоросліші 

рослини соняшнику сформувалися на ділянках, де насіння було 

оброблене препаратом «Максим XL». Висота рослин гібриду «НК 

Долбі» сягнула 169 см, а «Опера ПР» — 167 см. 

3. Досліджувані гібриди мали розмір кошика в межах 15,9-17,7 см. 

Максимальні розміри кошика мали гібриди Феном та НК БРІО, діаметр 

яких на контролі становив відповідно: 15,9 та 16,9 см 

4. Оптимальним діаметром характеризувався варіант дворазового 

внесення мікродобрива Мультикомплекс СтимОрганік у гібридів 

Феном та НК БРІО, а саме – 17,7 см. Доцільно розглянути приріст 

показника у відсотках до контролю. Так, за фоліарного внесення 

мікродобрив у фазу фаза 2-4 листків приріст коливався в межах 0,6-

1,9% 

5. Найбільшу масу 1000 насінин показали досліджувані гібриди 

соняшнику при застосуванні мікродобрива Мультикомплекс 
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СтимОрганік. В середньому ций варіант мав показник, що аналізуємо 

становив 70-72 г. Найменшою маса 1000 насінин була встановлена на 

ділянках, де вносились добрива і складала в середньому 56-57 г. Гібрид 

соняшнику НК КОНДІ сформував найвищий показник маси 1000 

насінин порівняно з двома іншими гібридами, як на контролі, так і на 

варіантах з мікродобривами. 

6. Лушпинність насіння у гібрида соняшника НК КОНДІ була 

найменшою і становила 23,0–23,6 %, а найбільшою – у гібрида НК 

БРІО, показник складав 23,4–24,9 % (табл. 3.6). Найвищий вміст 

лушпиння у гібриду НК БРІО пояснюється найвищою масою 1000 

насінин, так як ці показники є взаємозалежними. Дещо покращити, 

тобто зменшити лушпинність вдалося із застосуванням мікродобрив, 

які сприяли отриманню здорового виповненого насіння, звідки і вихід 

ядра більший, а лушпиння – менший. 

7. При дворазовому застосуванні мікродобрив вміст жиру в насінні 

соняшнику збільшувався у розрізі гібридів: Феном – на 1-3%, НК БРІО 

– на 12%, НК ДОЛБІ – на 1-2%. Максимальний ефект забезпечило 

підживлення мікродобривом Мультикомплекс СтимОрганік у фазах 2-4 

та 6-8 листків, перевищення контролів становило 2-4%. 

8. Проведені розрахунки показали, що енергоємність урожаю зерна 

соняшнику в межах наших досліджень коливалася в діапазоні 

10682900–13092100 ккал/га. Загальні витрати на вирощування всього 

врожаю соняшнику склали 4552995 ккал/га 

 

ПРОПОЗИЦІЇ ВИРОБНИЦТВУ 

В умовах ТзОВ «АГРО-СЛАВА-2017» (Хмельницька область, м. 

Кам’янець-Подільський) агровиробникам рекомендовано висівати 

середньоранній гібрид соняшнику «НК Долбі» та середньостиглий «Опера 

ПР». Перед сівбою насіння цих гібридів необхідно обов'язково обробляти 

фунгіцидним протруйником «Максим XL 035 FS» у нормі 5 л/т насіння. 
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Додаток 1 

 

Урожайність соняшнику різних груп стиглості при застосуванні протруйників 

(2023 рік) 

Одиниці виміру даних, ц/га 

Градацій фактору А – 3 В – 3 Повторень – 4 

    Вихідні дані 

  А   В     Середнє             Повторення 

----------------------------------------------------------------------------- 

  1   1      27.70      25.30   28.30   27.20   29.70 

  1   2      32.40      30.50   32.60   33.30   33.20 

  1   3      34.30      33.20   34.50   34.00   35.50 

  2   1      29.70      28.80   29.50   31.10   30.40 

  2   2      36.90      35.30   36.20   37.00   39.10 

  2   3      40.30      39.30   39.20   41.00   41.70 

  3   1      28.50      27.60   28.60   29.10   28.70 

  3   2      35.50      34.80   35.40   35.90   35.90 

  3   3      38.60      37.60   38.00   39.10   38.60 

 

Середнє по досліду – 33.77 

 

Середнє по фактору А 

==================== 

    А   Середнє 

-------------------- 

    1   31.72 

    2   35.39 

    3   34.20 

 

Середнє по фактору В 

==================== 

    В   Середнє 

-------------------- 

    1   28.66 

    2   34.92 

    3   37.73 

 

 

Таблиця дисперсій 

=========================================================================== 

Дипресія        Сума квадратів   Степені свободи  Середній квадрат   F 

--------------------------------------------------------------------------- 

Загальна             640.90           35 

Повторень              6.56            3 

Фактора  А            84.05            2               42.02          89.86 

Фактора  В           518.11            2              259.05         553.96 

Фактора АВ            20.96            4                5.24          11.21 

Залишку               11.22           24                0.47 

 

Таблиця впливу та НІР 

===================================== 

 Фактор       Сила впливу    НІР 

------------------------------------- 

   А             0.13        0.58 

   В             0.81        0.58 

   АВ            0.03        1.00 

Залишку          0.03 

------------------------------------- 

Точність досліду =   3.01%  Варіація даних =   12.67% 
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Додаток 2 

 

РЕЗУЛЬТАТИ ДВОФАКТОРНОГО ДИСПЕРСІЙНОГО АНАЛІЗУ 

 

Урожайність соняшнику різних груп стиглості при застосуванні протруйників 

(2024 рік) 

Одиниці виміру даних, ц/га 

Градацій фактору А – 3 В – 3 Повторень – 4 

    Вихідні дані 

  А   В     Середнє             Повторення 

----------------------------------------------------------------------------- 

  1   1      28.70      29.00   29.45   28.00   28.35 

  1   2      35.00      36.00   34.00   35.00   35.00 

  1   3      36.60      36.00   37.00   35.00   38.40 

  2   1      30.50      29.00   31.00   29.39   32.61 

  2   2      38.60      39.00   37.00   38.00   39.60 

  2   3      42.40      41.00   43.00   42.10   43.50 

  3   1      29.70      30.00   30.35   30.00   28.45 

  3   2      37.30      37.00   36.00   38.25   37.95 

  3   3      40.70      41.00   40.00   42.50   39.30 

 

Середнє по досліду – 35.27 

 

Середнє по фактору А 

==================== 

    А   Середнє 

-------------------- 

    1   33.17 

    2   36.69 

    3   35.95 

 

Середнє по фактору В 

==================== 

    В   Середнє 

-------------------- 

    1   29.48 

    2   36.75 

    3   39.58 

 

 

Таблиця дисперсій 

=========================================================================== 

Дипресія        Сума квадратів   Степені свободи  Середній квадрат   F 

--------------------------------------------------------------------------- 

Загальна             778.10           35 

Повторень              0.17            3 

Фактора  А            82.87            2              41.43            44.14 

Фактора  В           652.33            2             326.17           347.45 

Фактора АВ            20.20            4               5.05             5.38 

Залишку               22.53           24               0.94 

 

Таблиця впливу та НІР 

===================================== 

 Фактор       Сила впливу    НІР 

------------------------------------- 

   А             0.11        1.08 

   В             0.84        1.08 

   АВ            0.03        1.87 

Залишку          0.03 

------------------------------------- 

Точність досліду =   3.42%  Варіація даних =   15.51% 
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